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Beenenue.

B noco6un u3noxeHsl JIEKIIMH, YUTAEMbIE aBTOPaMH Ha 1-oM Kypce
Ouepreruueckoro dakynprera BHTY. Jlns 3akperienuss TeOpeTHUECKOro
MaTepuaia B KaJI0M naparpade npuBOAsATCs NPaKTUYECKUE NpuMepbl. B koHIe
Ka)XI0ro naparpada npuBOAATCS yIPAKHEHHSI, YTO BaXKHO MIPH CAMOCTOSATEIHHON
npopalboTke Kypca. Marepuai pa3ieneH Ha pa3aeisl:

1) Ipenens! 1 mpou3BOAHBIC QYHKINI HECKOIBKHIX IEPEMEHHBIX;

2) Tlpow3BOIHBIC CIIOKHBIX H HESIBHBIX (DYHKIIUI HECKOJIBKHX MEPEMECHHBIX;

3) DKCTpeMyMBbl, IPUIOKEHHUS B 3a7a4ax SKOHOMHKH.

Homepanus naparpadoB siBiseTcss NpoJO/DKEHUEM HOMEpalUud TMOCOOU i

[9],[13].

Astopsl Omarogapsat E.JI.boxan 3a momonis npu paboTe HaJ pyKOMHUCHIO.



35.MeTpuyeckoe mpocTpaHcTBo R".

Onpenenenne 35.1. Merpuueckum TnpocTpancTBoM R"  Ha3bIBaeTCs

MHOECTBO BCEBO3MOKHBIX HAOOPOB (X , X, , ..., X ) U3 N AeHCTBUTEIbHBIX YHCENT
X ,1=1,2,...,n . Kaxnaplii Takoil Habop Ha3bIBaeTCsl TOYKOW, X, — MepBasd
KOOpJIMHATa TOYKHU, X, — BTOpas KOOPAMHATA TOUKH, U T.1.

Paccrosnne Mexny toukamMu X= (X, X,,...X. ) u Y=(Y,, Y, - Y.)

onpenenum mno Gopmyse

PO Y) =A%)+ (Y, = 5) et (Y, = X)° (1)

Oyukius p(X, Y) Ha3bIBacTCsS METPUKOM mpocTpaHcTBa R".

Ipumep 35.1. IlnockocTs ¢ (PUKCHPOBAHHOW CHUCTEMON KOOpAMHAT —
METPUUYECKOE MPOCTPAHCTBO R”, TPEXMEPHOE MPOCTPAHCTBO ¢ (DMKCHPOBAHHOM
CHCTEMOM KOOPIMHAT — METPHYECKOE MPOCTPaHCcTBO R°.

[TpoctpanctBo R" MOXKHO paccMaTpuBaTh, KaK €BKJIMJIOBO N — MEpPHOE
IPOCTPAHCTBO, €CJIM OINpPEIENUTh CyMMY BEKTOpOB X=(X,X,,...,X ) H
y=(Y,,Y,,..,y,) mompaBuiy: X+ Y=(X+VY,, X +Y,,...X +VY).

YMHOxeHHe BekTopa X Hauucio a e R:a-X=(a- X, a-X,, ..., -X.).

CxaysipHOE TIPOM3BENICHNE BEKTOPOB: (X, Y) =X - Y, + X, Y, +...+ X, - V. .

Torna HOpma Bekrtopa X= (X, X,,...,X,) Haxomurca 1o ¢dopmyie

HXH = \/Xlz +X," +...+ x.* u (1) mepenmmercs B BUE:

p(x y)=[x-y]. (2)
CBoiicTBa HOPMBI.

V X=(X, Xy ooy X)) B Y=(Yy, Vs o Y, )ER™:

1) anxi Y| <[X|-|y| - epaBercTBO Kommu-ByHsikosckoro (3)
i=1
2) [+ vl <[+l (4)



3) HXH >0; HXH =0<x=(0,...,0)=0(touxy (0, . . ., 0)Oymem o603Ha4YaThH
0).

4) o x| =lal-|x|  aeR.

Jloxaxkem cBOMCTBO 1).

[lycth teR, t#0=
OSHX_tyHZ :;(Xi _tyi)2 =t Zl(yl)z _Zt;Xi Vi +;(Xi)2' (5)

HepaserncrBo (5) Bemonasercs VieR, mpaBas wacte dopmynsl (5) —

KBaIPATHBIN TPEXUJIEH OTHOCUTENHHO I = MUCKPUMUHAHT
D=4 _xY,)> =40_%).y,) <0, uro u TpeGoBanOCh 10Ka3aTh.
i=1 i=1 i=1
Ynpa:xxkuenue 35.1. /loka3zats HepaBeHCTBO (4).
CBoiicTBa METPHUKH.
V X, y, zeR":

1) p(x, y)=p(y, X)

2) p(%, ¥)20; p(X, y)=0=x=Yy.

3) p(x, ¥)+ p(Y, 2) = p(X, Z) - HEpaBEHCTBO TPEYroJIbHHKA.

Yunpaxkuenue 35.2. /lokazars cBoiicTBa 1 — 3 MeTpUKHU.

Onpexaenenne 35.2. ITycte X € R" — npousBonbHas TOUKA MPOCTPAHCTBA

R". MuoxectBo Touek XeR" rtakux, uro p(X, X?)<e& HasbBaeTca & —

(0)
okpecTHOCTEIO Touku X* 1 0603HAYaeTCSA Og (X ) . Takum oOGpazom
0, (x®) ={x| xeR", p(x, xX9)< g} |

(0)
Og(x ) Ha3bIBAa€TCA N — MEPHBIM OTKPBITBIM IIApOM paguyca & C

neHTpoM B Touke X°. MHOKeCTBO Og (X(O))=OE(X(O))\{ X(O)} Ha3bIBACTCS

BBIKOJIOTOM OKPECTHOCTBIO TOYKHU x®. MuoxectrBo DcR" Ha3biBaeTcs



orkpertei, ecmu V. X®eD dJegelR: OE(X(O))C D. Muoxectso D

Ha3bIBaeTCs 3aMKHyThIM, ecam R"\D — ortkpeiro. Touka yeR" HasbiBaeTcs

npeenbHOM TOUYKOM uid MHOKecTBa D, eciam mo0ast ee OKpECTHOCTb COJIEPIKUT
OeckoneuyHoe uncio Touek u3 D. MuoxxectBo D Ha3bIBaeTcst OrpaHMYEHHBIM, €CIIU
3 MeR: VX, yeD=p(Xx, y)<M.
Mpumep 35.2. D, = {(x, y)x: +y? < 2}
D, = {(x, y)X* + y* <2}
D, = {(x, y)1<x® +y* < 2}
D

. — 3aMkHyTO, D, — OTKpBITO , D, — HE ABIAECTCSI HU OTKPBITBIM, HU

3

3aMKHYTBIM.

Puc. 35.1.
Ynpaxuenue 35.3. Jlokazate, yTo MHOXecTBO D — 3amkHyTO TOorma wu
TOJIBKO TOT'/Ia, KOT/Ia OHO COJEP>KUT BCE CBOU IMPEACIIbHBIE TOUKH.

Ynpa:xnenue 35.4.

S, = {(x, y)x2 +y? <1}

S, = {00 )| X+ ]y <1}

S, =X Y) x+y=1x>0,y>0 }

{(x, y)o<y< X}.

S4



N306pasute Ha miIocKocTHM MHOXectBa: S, S,, S,, S,; S/\S,;
S,NS,;S,\S,; S,\S, m ompenenuTh Kakue W3 HHUX SBISIOTCS OTKPBITHIMH,
3aMKHYTBIMHU, OTPaHUYCHHBIMHU.

Omnpenenenne 35.3. IlocnenoparensHocts Towek X&', X@, .. x™ u3z R"

Ha3bIBaeTCs cxofsleiics k Touke a < R", eciu
Ve>03IN=N():m>N=p(x™, a)<e. (6)

[Ipu >Tom mumyr: lim x™ =a.

N3 (6) cnenyet Teopema.

Teopema 35.1. (O nokoopAMHATHON CXOJIUMOCTH).

Myers lim x™ =a, rae x™ =(x", %", .., x"); a=(a, &,,...,a,).
Torma limx™ =a,; limx,"” =a,, ..., limx ™ =a_.
m—oo 1 ! m—o0 2 2! ! m—oo n n

Ipumep 35.3. lim 2m+l;[1+ E) =(2;€°).
meom m

Onpenenenne 35.4. [lyctb D R" u mycts mrobomy X= (X, X,, ..., X, )
IIOCTABJICHO B COOTBETCTBHUE JACHCTBUTENBHOE YMCHO U=U(X , X, , ..., X, ); U
HasbIBaeTcs GyHKIMEH ¢ obmacTeio onpeneneHuss D. MuoxkectBo D o6o3nauaercs
D(u).

Ipumep 35.4. u=/x* + y* —9. Haiitu D(u).

Pemenue. D(U) = {(X, y)X2+y?-92 0}- BHEILHSASA 9aCTh KPyra pajdyca 3

BKJIFOYAs €0 TPAHUILLY.



Puc. 35.2.

Ynpaxnenue 35.5.

u, =

1
: «/2x—1+4“y_5

U, =+/O¢ +y? —1)(x* + y* —9) . Haiitu D(u,), D(U,).

[Mycts z= f(X, y) — QyHKuus nByx nepeMeHHbIX. E€ MOXHO M300pa3uTh
rpaduyecku B Buze nmosepxuoctu (X, Y, f(X,y)), (x,y)eD(f).

Onpenenenne 35.5. Jlunueiri ypoBHs ¢yHkimuu z= f (X, y) Ha3bIBaercs
MHO>KECTBO TOYEK IUIOCKOCTH 3aJaHHbIX ypaBHeHwem f(X,y)=C, rne C —
MIOCTOSIHHASI.

Hpumep 35.5. z=x"+y°, (x, y)eR’.

Haiinem nuauu yposns X° +y?=C,C=0,1,4,9.



e
C

L/

Puc. 35.3.

JluHuM ypoBHS TPEACTABIAIOT COOOM MPOEKIHUIO Ha TUIOCKOCTh Oxy JWUHUN

TIepeCeUeHUs TIOBEPXHOCTEH:
z=x*+Yy’ Z=X"+Yy’ 7=X"+Yy° Z=X"+Yy’
{ z=0 { z=1 { z=4 { z=09.
Yupaxuenne 35.6. Z=X" —y’. U300pa3urh Ha INIOCKOCTH JTMHHU yPOBHS
x*-y*=C,C=0,1,-1.
Omnpenesenne 35.6. (npenen ¢yukuuu no [Ieiine). Ilyctb QyHkuus

z="f(X,y) omnpeneneHa B HEKOTOPOH OKPECTHOCTH TOYKH 8,(X,,Y,) 3a

MCKJTFOYCHHEM MOXKeT ObITh camoit Touku a,; A=Ilim f(X,y), ecnu anst moboit

X=X
Y=Y0

IIOCJIE0BATEILHOCTH TOYEK {Xn .Y, }, Tako#t uTo VN, X #X,, Y, # Y, ¥ TaKO# 4TO
Inlgl (X,,Y,)=(X,,y,) TocIenoBaTensHOCTh 3Hadenmit dymkmmm  {f (X, ,Y.)}

cxomures u lim f(x.,y,)=A.
nN—o0

10



Omnpenenenune 35.7. (mpemen ¢yuknuu no Komm). Ilycts dyHKIINS

z=f(X,y) omnpeneneHa B HEKOTOPOM OKpPECTHOCTH TOYKH a,(X,,Y,) 3a

MCKJIIOYCHUEM MOXET OBITh CaMOi TOUKH a,; A= IIm f(x,y), ecimn
Y—WO

V oe>0 3 5=5(e): ¥V (XY)€0,(% Yo) =|F(x y)-A<e.
Teopema 35.2. Onpenenenust 35.6 u 35.7 SKBUBaJICHTHBI.

Teopema 35.3. ITycts lim f(x,y)=A, lim g(x,y)=B. Torma
X—>XQ X—>XQ

y—=>Yo y—=Y0

lim f(x,y)£g(x,y)=A+B

y—Y0

fim £(x,y)-g(x.y) = A B

y—=Yo

lim f(X’y)zé,(ecm/I B=0).
e g(xy) B

Jloka3zarenbCcTBO. AHAIIOTUYHO JI0KA3aTeNILCTBY TeopeMbl 3.3 B [9].

Ipumep 35.6. lim ——= tg(x-y) = lim 90y) y =| ITo Teopeme 35.3| =

x—0 x—0
y—0 X y—0 X y

=lim————== tg(x-y) limy=1-0=0.
x—0 X - y x—0

y—0 y—0

3 3

Ipumep 35.7. Haiitu lim > —Y .
29X+ y'
3 y3
Bocnonesyemcst  ompenenenueMm  35.6, f(x,y)=——=. Paccmorpum
X’ +y

MOCJIEN0BATEIBHOCTD (O; lj, lim (O; E] = (0; 0) u mocaem0BaTENLHOCTE ( l; Oj,
n n—e n n

|im(1;oj:(o; 0).
n

n—oo

nN—oo

0_73 n?
Janee fim £{0: 2 )= tim—"" =1 jim f[ L:0)ztimD 1,
O 1 n—oo n nN—o0 1

11



X —
Tak Kak mpenenbl He paBHBL, TO U3 oNpeeneHus 35.6 cieayer, 4To Ilng —— y - He
0 XY
CYILIECTBYET.
. sinX : X
Yupa:xkaenue 35.7. a) Ilrrg y . 0) ||m0 %,
oo X yoo XY

2
2y,2

2,2 x+y
5 nm[Lj Cim Y XY

oo 4 4 " 2 2 27
oA XY oo XY GO
2 2 3 3 2
X — . X = : X
e) Imgz—yz; x) lim y ; 3) Ilrrg4—y2,
0 _ X—>
XY 8 XY Xy
2 2
: X : X
ko X Y R XY

y=X
OtBersl Ha ynip.35.7. a) 0; 0) He cymiecTByeT (MEpEHTH B TOJISPHBIE

koopauHatel); B) 0; 1) 0; 1) 0; ) He cymecTtByer; ) 0 ; 3) He cymiecTByeT; u) 0;
1
K) —.
) 2
Onpenenenne 35.8. [Tycts pynkuus z = f (X, y) onpeneneHa B HEKOTOPOit

okpectHocti O, (X,, ¥,) Touku a,(X,,Y,); Z=f(X, y) HempepbiBHa B TOUYKE
a,(X,,Y,), ecau

1) 3 Im T(x.y);2) lim f(x,y)=f(x, ¥,).

y—Yo y—Yo

@Oynkmus  z= f(X,y) HenpepplBHAa Ha MHOXecTBe D , ecnmu oHa
HETIPEphIBHA B KAXKJOW TOYKE ITOTO MHOXKECTBA. TOUYKH, B KOTOPBIX (DYHKIUS HE
SIBJISICTCS HEMPEPBIBHOW HA3BIBAIOTCS TOYKAMH Pa3phbIBa.

IMpumep 35.7. Uccnenyem GyHKIHIO HA HEMPEPHIBHOCTH!

Xy

f(x,y)=4%x+Yy?
0, X*+y*=0

. X2+ y?#£0

12



lim —Y

2
Xy

He cymiectByer (cm. ymop. 35.7 0)), mostomy f(X,y) —

2

paspsiBHa B Touke (0, 0).

Hyx#uo ormeruts, uto f(X,0)=0VvxeR u f(0, y)=0VyeR, nosromy
f (X, y) menpepsiBHa B Touke (0, 0) Mo KaKaoW W3 MEPEMEHHBIX, HO pa3pbIBHA B

ITOU TOYKE TIO COBOKYITHOCTH IIEPEMEHHBIX.
Teopema 35.4 (Teopema Beiiepmipacca).

[Mycts ¢yHkums z= f(X, y) HempepblBHA Ha 3aMKHYTOM OTPaHHYCHHOM

mHoxkectBe D, Torma Ja,(X,, Y,) 1 a,(X,, y,) Takue 4To

F(X, Yo)=max (X, y) » f(x,y)=min f(x y)

(x,y)eD (x,y)eD

( rmobasbHBIC MAKCUMYM i MUHUMYM).

3aganusa k § 35.

35.1 Haiit o61acTte onpeaesieHus: QyHKITUU:

1)2:\/2x2+2y2—8; 2) z=3x-5y+7;
4 1
3) z= X 4) 7= :
) J3x? +3y? —18 ) \J25—x* —y?
5) z=2Xx—.4y; 6) z=arcsin(2—x)+arcsinlz;
X

X*+y° .

7)Z:|nx2—y2’ 8) z=\/xyz;
1
9 u=2y+ixz; 10) u = .
J16—x* —y? — 7?

35.2. [locTpoUTh TUHUYU U IOBEPXHOCTH YPOBHS (DYHKIIHH:

x? 1
1) z="—; 2)z=2x*-3y*; 3)z=————;
) y ) v 3) 2X2 +4y°

13



2y

4) z=""L85)u=x>+y*+2%; 6) u=x*—-y*+12z°%;
X

7)u= ; ) u=x—-y+2z.

X

35.3. BeruucauTe npeaeiabl GyHKIHH.

2.,2
) lim > 2 hm—2; 3) I 93,
2 52Xy 0 BX° — Y o2y
2
. Bayd . . 2xy
4) lim 1+ X+ y ) 5) lim ———.
y—0 y—0 X+ y
sin6 arctg(x’ + y°) 2\
6) lim 2" 7y fim EEIX V) gy i £1+—j ;
e Xy 26 B(X+y7) AN
1—cos@x +8y) .
im ; 10) limy/1+ xy ;
525 5X" +10xy +5y° ) b !

. - _ . J1+xy -3
11) lem $/1—sin5xy ; 12) m ————.

o2 X°y® — 64

Y0 ya
OtBeTnI:

351 1) x*+y*>4;  2)Bcamiockocts Oxy; 3) X° +y° >6;

4) x> +y?<5;  5)Ionymnockocts Y >0;

6) —x*<y<x? 1<x<3;

7) y>xuy>-X,

8) MHOeCcTBO TOUEK MTPOCTPAHCTBA, AJIsI KOTOPBHIX XyZ >0;

9) JIBa okTaHTa MPOCTPAHCTBA, ISl KOTOphiX: X>0,2>0 u Xx<0,2<0;

10) x* —y* —z* >16.

35.2. 1) Cemeiictso mapadon X° =Cy; 2) CewmeiicTBO runepoon
2 2
LS
C C
2 y2
3) CeMelicTBO /UIANICOB —— + —— =1
2C 4C

14



4) cemeiicTBo mapabon X :i * 5) CemeiictBo chep X° + Yy +2°=C;
CZ y p y

2 2 2
o z
6) CeMelCTBO OJTHOMOJIOCTHBIX THUIIEPOOJIONI0B E — y? + E =1;

2 2
7) CeMeNUCTBO KOHYCOB: X’ — é — é =0;

8) CemelicTBo miockocteil: X —y +2z2=C.

35.3.1) 12; 2) o; 3) 4,5; 4) %
5) 0; 6) 3; 7) %; 8) e°;
32 1
9) =—: 10) e*; 11) e°: 12) —.
) : ) ) )16

36.duddepenuupyemMocth GyHKIUIA HECKOJIbKUX NMEePeMEHHbIX.

Onpenenenne 36.1. [Tycte pynkuus z = f (X, y) omnpeneneHa B HEKOTOPOit

OKPECTHOCTH 05 (Xo, yo) Touku 4, (Xo' yo). 3adpukcupyeM 3Hauenue Y, u

paccMotpuM dyHKIMIO onHoit epemennoit Z = T (X, Y,), xoTopas onpenenena B
HEKOTOPO OKPECTHOCTH 051 (Xo) . YacTHOI MPOM3BOIHOI x (X, Y,) dyHKIEEA

f(X, Y) B TOYKE (xo,yo) Ha3bIBACTCS TPOU3BOJHAS (YHKIIUU f(X, yo) B
Touke Xj.
5 _of
AHAJIOTMYHO, YacTHOH NPOM3BOIHOM a(xo’yo) dyrkmmm f(X, y) B
touke (X,,Y,) naswiaercs npoussoanas dyuxman T (X,, Y) BTouke Y,.

Uraxk:

15



of - f(xy,)— (XY,

— (X5, Y,) =1im (%.Y0) = 1%, %) (36.1)
OX X% X — X,

of (%, ) - F(X,Y,)

— (X0, Y,) = lim —— = 36.2
oy Y=y Y=Y, (36:2)

O603HaumM AX=X—X,, Ay =Y —Y,, torma dopmynsr (36.1), (36.2)

MCPCIUIIyTCsa B BUAC!

of - F (% A Y) — (X, )

=~ (x.,Vy.)=lim —=2 ° =0

8x( orYo) =1, AX (363
of i T Yo HAY) = F(X, o)

E(XO, Yo) = lIm Ay . (36.4)

Jpyrwe  obosmawernmn (%0, Yo), (X0 Yo),  F)(%.Y0),

!
Zy (XO ! yO) .
AHaHOFI/IqHO OIIPCACIIAIOTCA YaCTHBIC IIPONU3BOJHLIC AJIs1 (I)YHKHHH

U(X,, Xy eeey X, ) OIPEIEICHHOM B HEKOTOPOI OKPECTHOCTH

Og(xf1 Xg ’ 1Xs ) TOYKHN aO(Xf, XZ ) 1X2)

; ° X’ 0 0 0 0 0
a_u:"m U(Xl’ .”’Xi_l’xi +AXi’Xi+1""’Xn)_u(X11 ey Xi1 -.-,Xn)
axi Axj—0 AX

1=12, ...n.

Tak xak B mpaBbix yacTsax dopmyn (36.1) — (36.5) durypupyrotr byHKIMHA

. (36.5)

OHHOﬁ HepeMCHHOﬁ, TO IpHU BBIYUCICHUHW YAaCTHBIX IIPOM3BOJAHBLIX HCIIOJIB3YIOT

dopmysnl (6.8) — (6.11) u3 §6 [9]
Mpumep 36.1. U=Xy* +sin°(z* —y) + W
up =3x"-y*; ;

u’ =5sin*(z* —y)-cos(z® —y)-2z.
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HyXHO 3aMeTHTB, YTO €CIIM YacTHBIC MPOM3BOJHBIE B TOYKE CYIIECTBYIOT,
TO 3TOTO HE JIOCTATOYHO IS TOTO, YTOOBI (PYHKIIHSI ObLITa HEPEPHIBHOM B TaHHOW
TOYKE.
ITpumep 36.2. PaccmoTpum GyHKITHTO
X
oy (x9)2(00)
0 :(x,y)=(0,0)

Torma z(x, 0)=0, Vxe R=12/(0,0)=0.

2(0, y)=0, VyeR=12/(0,0)=0.
Onnako Gyukius z paspeiBaa B Touke (0, 0) (cM. ynpaxuenue 35.6 0) .

Onpenenenne 36.2. ITycte o¢ynxmma Z= f(X,Y) onpenenena B

HekoTopoil oxpectHoctn O (Xo' yo) toukn 8,(X,,Y,) u B sTOi TOUKE

of of
OIIPpCACICHBI YaCTHBIC ITPOU3BOAHBIC ~_ — (XO ’ yo) Y A~ (Xo ) yo) .

OX oy

Iycrs  AX, AY  takoBs, uro TOuKa a(x,y) e O,(X,, ¥,), rme

X=X, +AX, y=Y, +Ay.

[ A2 2
Myete P =+AX"+AYy” =p(a, ;) Paccmorpum  mpupamenmue

byHKUIAA
Az=T(X,y)- f(Xo’ yo): 1:(Xo +AX, Y, +Ay) - 1:(XO’ yO)'

dynxmms Z= (X, Y) naswipaercs mubdepenimpyemoit B TouKe

of
(Xo' yo) , ecau AZ = f(xo + AX, Yo +Ay) - f(Xo’ yo) :&(Xo’yo)AX+

of
+5 (X0, Yo)AY +0(p), (36.6)

17



e im22) g
p—0 ,0

(pyHKIUS 0() sBusercs Geckomeumo mamoii Gonee

BBICOKOT'O TTOPSJIKAa MAJIOCTH, yeM O, pu O —> 0).

Teopema 36.1. Ecin dynkums Z = (X, Y) muddepenmmpyema B Touke

(X, Y,) , TO OHa HempepbIBHA B 3TOH TOUKE.

I[OKaBaTeJIBCTBO.
Im 1(x,y)= %ixrpg f (X, +AX, Y, +Ay) = uz 36.6 credyem, umo|=
Y—=Y0 y—

AX—0
Ay—0

=lim f(xo,yo)+%(x0, Yo )AX + i(xo, Yo)AY +0(p) = T (X Yo),
X oy

4TO U TPeOOBAJIOCH JI0KA3aTh.
CymiecTBOBaHME YAaCTHBIX MPOU3BOJHBIX(CM.ompeneneHue 36.2)

SBJIIETCSI HEOOXOIUMBIM , HO HE JOCTAaTOYHBIM YCJIOBHEM AU EpEeHIINPYEMOCTH
bynkun z= (X, y).

Ipumep 36.3. paccmorpum  QyHkIuoo w3 npumepa  36.2,
z(0,0) = Z;(0,0) =0. Onnako oHa paspeiBHa B Touke (0, 0) m moromy He
nuddepennupyema B 3Toii Touke( cM. Teopemy 36.1).

Teopema 36.2. [1yctb pynkuus z = f (X, Y) uMeeT yacTHBIC IPOU3BOIHBIC B
HEKOTOPOH OKPECTHOCTU TOUKHU (X,,Y,) ¥ OHU HENpepbIBHBI B 3TON Touke. Torna
z=1(x,y) nmubdepenuupyema B 31Ol Touke. J[Iyig JOKa3aTENBCTBA CM.
[1](KynpsiBiieB) .

VYcnoBusi HEMPEpHIBHOCTH YAaCTHBIX NPOM3BOAHBIX B Touke (X,,Y,) B
TeopeMe 36.2 ABISIOTCS  JOCTaTOYHBIMH, HO HE HEOOXOIWMBIMH IS

muddepennupyemMoct PyHKITUH.

Ipumep 36.4. PaccmoTpum GyHKIUIO

18



-

2 2 H 1 .
(X°+y )-sm(XZerz), (x,y)#(0,0)

0 ; (xy)=(0,0)

“

2,(0,00=2,(0,0)=0; z;(x,y), z,(X,Y) paspbiBHbI B Touke (0, 0).

Opnako z nuddepeniupyema B Touke (0, 0). (cm. [2] , 3amaga 3253).
Onpenenenne 36.3. Ilyctes pynkuus z= f(X, y) muddepenuupyema B

TOUKE (X5, Y,) - Jluneiinas OTHOCHUTEIHHO AX, Ay byHKIISA
of of
&(XO, Y, )AX + 5(X0, Y,)AY HasbiBaetcst audpdepenimaiom ¢yukimu (X, y) B

Touke (X,,Y,) ¥ obo3Hadaercs dz. Takum oOpazom

of of
= — (X, Yo )JAX + —(X,, Y,)AY, :
dz = — (%, Yo )AX+ = (%, ¥, JAY (36.7)
WK, eciu AX, Ay o6o3Hauuth dX, dy, To
of of
dz = &(Xo’ yo)dx+ 5()(0’ yo)dy (36-8)
s dbopmyIibl (36.6) cleayer, 4TO

of of
Az = f(xo +AX’ yo +Ay)_ f(xo’ yo)z&(xwyo)AX"'@(XO’ yO)Ay ) (

tak kak 0(0) >0 npu p —0).
Mpumep 365. Z=X"+Y° + X-€’. Haiitu dz.
Pewenne. Z, =2X+¢€’; Z; =3y’ +x-€’, 1o bopmyite (36.8):
dz = (2x +¢e’)dx+ (3y* + x-e”)dy.
Ipumep 36.6. [lan mnpsAMOYTONBHBIN TapauieJenunes ¢ pasMepamMu

2Mx4Mx3M, ((XO, Yo ZO) =(2,4,3)). Kax usmenunrcs oopem napaJsuieenuIena,
€CJIM U3MEHHUTH Pa3MEPHI: (x,y, 2)=(2,01; 3,98; 3,02) .

V=X-y-Z Av=2,01-398-3,02-2-4-3=0159.
19



ov ov oV
U N=>dv=—(2, 4, dAx+—(2, 4, Ay+—(2, 4, 3)Az, (36.
3(36.7)= 8x( ) ay( )Ay 52( )AZ, (36.9)

v yz =12; @:xz

ox 2, 4, 3) oy
AXx=0,01; Ay =—-0,02;Az =0,02 . Toacrasass B dopmyry (36.9),

=6; = Xy =8§;

(2, 4, 3) (2, 4, 3)

N
0z

nonyynm dv =0,16. Takum o6pazom dv=0,16~0,159 = Av.

3aganusa k § 36 .

36.1. Haifti yacTHBIC MPON3BOIHBIC CACAYIOMNX (HYHKITHIA:

1) z=cos’(x+2Y); 2) z=In(x-vy);
3) z=x; 4) z:arctg35; 5) z:arcsinu;
X=y

6) z:\/3xy—y2 + X 7) 7 =54
8) z=y-sin(x-e”); 9) u=arctgx—4y*;

yX . Xz H z . 2 y
10) u=2z"%; 11) u=3" —sin—; 12) z=x -In(—j+x-y.

2y z

36.2. Haiftu yacTHble NPOU3BOJHBIE (PYHKIIMK B YKa3aHHOM TOYKE
M, (X5 o) :
1) z=/x-e?; M,(1 0); 2) z=arcsin§; M, 2);
3) z=x* -y’ +5xy —2x; M_(0; 0); 4) z=sin(2x-3y); MO(%;%);

— y
5) z=2x 3y; M,(%1); 6) z=5*; M, (2;2);

4X + 5y

7) z:arcctg3+_x)i/; M,(0;1); 8) z=x"; M,(e;D);
9) z=Ing/x*+2y?; M,(2;2); 10) z=e"""; M, (2;1).

36.3. Haiitu nuddepennnanbl ykazaHHbIX (YHKIIHMA:
20



1) z=sin*(x+2y); 2) z=x*In(2y*x);
3) z=2y~-y’; 4) 2=7"; 5)Z=y2-tg(ﬁj:
y

6) z= arctg—X
J1+x2y? '
OTBeTHI.

36.1. 1) z; =—sin(x +2y); z;, =-2sin(X + 2y);

!/ 1 ! 1 ! -1. ! .
2) zX:;, ZV:;' 3) z, =yx’ , 2, =X"-InX;
4) 2, =3arcty’ > — Y 7/ =3arctg’ > —F_;

y x> +y y X'+y

5) 7' _2y - 2X

' 2y nY 2xy

- (x—y)* - +(x —y)
(x-y)’ (x-y)’

6) 7' 3y + 2X — 3X -2y

2\/3xy —y* + x> y_2\/3>Q/—y2+x2 '
4 x2— 3 . ' X2— 3 .
7) 2, =5""".In5-2x; z/ =5 .In5-(-12y°);
8) z, = ycos(x-e”)-e”; z/ =sin(x-e”) — yxcos(x-e”)-e”;

, 1
Z =
" 21/x—4y2(1+x—4y2) ~ x- 4y* (L+ x— 4y)

10)——y 2" Inz; a—u—x 27 -Inz; a—u—yx e
oy oz

11) —=2z-In3-3%; u_ =C0S— S 8_u_x In3- 3“—cos— i;
2y 2y? ' oz 2y 2y
2 2
12) M _oy. ( ) XM X
OX 0z z
’M—l"M—Z' ' L.z L
36.2. ZX( 0)_5’ Zy( 0)__ ! 2) Zx(Mo):E’ Zy(Mo)__F
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3) Z,(Mo)=-2 7,(M;)=0; 4) Z,(M;)=-3; 2,(M;) =~

20 22
5 z2ZM,)=—; Z2(M)=—;
) M) =50 2 (M) =2
, J5In5 J5In5
6) Zx(Mo):_ A ; Zy(MO): 5 ;

7) z;(M,)=-0,4; z,(M,)=0,3; 8) z,(M,) =1 z/(M,)=e;

9) ZL(M0)=1; z’(MO)=3; 10) z;(MO):f; z’(MO):_E_
9 Y 0 e y e
36.3. 1) dz =sin(2x + 4y)dx + 2sin(2x + 4y)dy;
2 2 2 2X3 .
2) dz=3Bx"In(2y°x) + x°)dx + dy;
y
3) dz=—y"-Inydx +(2—xy"")dy:
. .
2) dz=7 In7dx_7 |2n7dy;
4y 4y
5) dz = y XdX+ 2ytg§— X dy;
cos’ — cos’ =
y y
2 2
6) dz=— y+ Xy _ X + yX

dx dy.
J1+X2y?(2-2xy +2x°y?) J1+X2y? (2 —2xy +2x°y?) d

37. IIpou3BoaHbIE CIOKHBIX (PYHKIMMA.

Teopema 37.1. Ilycts dynkmuu X =Xx(t), y=y(t) muddepenuupyemsr B
touke t,, m z=12Z(X,y) mubdepenuupyema B Touke a,(X,,Y,), NpUIeM
X, =X(t,), ¥, =Y(t,). Torma o¢ynkuus z=1z(x(t), y(t)) muddeperunpyema B
TOYKE 1, U

2,(t,) =2, (%, ¥o) - X (t;) + Z;(Xo’ ¥o) - Vi (t). (37.1)
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Hoxkazatenbscto. Z/(t,) = lim Z(X(t, + AL, y(t, +AD) — 2(x(t,), ¥(t,)) _
At—0 At

X, + At = x(t,) =Ax| o 20 T AX Y, + AY) —2(%,,¥,) _
= y(t, + At)) — y(t,) = Ay Ats0 At =

=|no gpopmyne 36.6/= lim 2, (%, Yo) - AX+ Z) (X9, o) - AY) + O({ AX” + Ay®)

At—0 At
AX Ay O «/Ax + A
—gltmo(z (X, Yo) -~ +2, (%, ¥o) y ( ! )

= Z; (X01 yo) ) Xt,(to) + Z;(XO, yo) : yt’(to) , TAK KaK

o(«/Ax +Ay) _lim [o(\/Ax +Ay?) \fo + Ay? ]

A0 \fo + Ay? At

A t—>0

i O(YAXE +AY?) gz ﬂz_ e~ S -
= fim, JAX 4 Ay \/(At) +(At] =0 /(X (X ¥o))" + (¥ (X, ¥5))* =0,

YTO U TPEOOBAIOCH JOKA3aTh.

Amnanornuno, eciau ynkius Z=2z(U,V) auddepeHiupyemMa u (QyHKIUH
u=u(x, y),v=v(x, y) aubdeperuupyemsi, 10 bynkums z=z(U(x, y), v(x, y))

Takxke nuddepennupyema u

' ' ' 1o
Z =7, U +Z -V,

Z,=2,-U +Z, V. (37.2)

3

. X ~ ! !
Mpumep 37.1. z=2(u, V), u=x"y’; v=—. Haiitn z,, z,.

2

3X
Pemenue. ITo Gopmynam (37.2) z, =z! - 2xy°+z,-—

2, =2,-X"-3y" +17,-xX*-(-2)y”.

’ r_
Ilpumep 37.2. Pewmwmts ypaBuenue Y-z —X-Z, =0, BBeas HOBbIE

nepemennsle & =X, 7=X"+Y?, (cm. [2], Ne3459).

Pemenne. z;, =2} -1+2) -2X, 2, = z, -0+ z,-2y.Torna

23



Y-z, —X-z,=Y-2; +2xyz, —2xyz, =0
y-z;=0, z; =0.
Pemenue nosyyennoro ypasuenus z; =0 Oyner:Z=¢(n7) = o(x* +y?), rue

@ - ipou3BoJibHas auddepeHupyemas GyHKITU.

Onpenenenne 37.1. Ilycte z=12(X,y) - muddepenuupyemas (GyHKIUS,

_)
omnpezeieHHass B HEKOTOPOU OKPECTHOCTHU 05 (XO, yo) Touku a,(X,,Y,) H | -
-
Sa
MIPOM3BOJILHBIM HEHYJIEBOM BEKTOP; MYCTh € = BEKTOP €JAMHWYHOU JIJIMHBI
I
_)
COHAIPABJICHHBIN C | . Torna
(3 +t-€)—2(a;) _ d
0z . 2(a, +t-e)—1z(aq, e
P (1 Vo) = lim = (23, +t-e)| - (37.3)
ol t—+0 t dt o

%

HAa3bIBACTCS IMPOU3BOIHON MO HAIIPABICHUIO | GyHKIMU Z=2Z(X, Y) B TOUKe 4, .

N

[Tycts €(CoSc, COS /) - KoopaAWHATHI BEKTOpa € , TOrAa
a,+t-e=(x,+tcose; Yy,+tcosp) umno popmymne(37.1):

2 (s Yo) = Z, (%1 Yo) -COSQ + 2, (¥, ) -COS 5. (37.4)
ol

Onpenenenne 37.2. Bekrop (z)(X, Y), Z,(X, y)) HasblBaeTCs IDaIMEHTOM

¢yHknmu z u obo3Havaercs gradz wim Vz.
N3 bopmynel (37.4) cnenyert, 4To

7 - -
a2 _ (Vz,€)=|Vz|-cosg, rae ¢ - yron mexnay Bexropamu VZ u | = —

—

ol ol

_)
, kormaa HaHpaBJIeHI/Iel

INPUHUMACT MAKCHMAJIbHOC 3HA4YCHUC pPABHOC ‘VZ

_)
COBIAJIAET C HANpaBJICHHEM rpagueHTa QpyHkuuu z. Ecnu | - IIPOTHUBOIIOJIOKHO
24



z
rpagucHTy, TO - - MHWHHMAJIBHOC 3HAYCHUC. HOG)TOMy HaIrpaBJICHUEC, 3aJaHHOC
ol

Vz Ha3eiBaeTcs HaIlPpaBJICHUCM HaMOOJIBIIIETO BO3paCTaHUA (I)YHKHHH Z, a ‘VZ‘ -

CKOPOCTBIO HaOOJIBIIIErO BO3pacTaHus Z.
Ipumep 37.3. 1) Halitu HampaBjieHHME M CKOPOCTh HaHWOOJBIIETO
Bo3pacTanus Gynkimu Z=2—X° —y° Btouke M (1,1);

2) Haiitn a—i,me | =M,M,; M,(4,-3).
ol

Pemenue. 1) Vz =(-2x; —2Y),

Vz (M,)=(-2;-2); [VZ=(-2)* +(-2)* =2V2.

z

Puc.37.1

25



ML 1), M(-L -1), Vz=(-2,-2)=M,M ,|Vz|=22

2) MM,(3;-4); ‘M0M1=5_ é:%:(g;—gj; no ¢opmyie

374 Z__ .§_z.(_5j:3.
a_ s 5)75

[Mycts z=2(X, Y) - muddepeHnmupyema u
(x(®), y(t)), teR - (37.6)
JWHMS ypOBHA Ui moBepxHoctH Z=1Z(X,Y); z=z(X(t), y(t))=c, Torma mo
bopmyne(37.1)
z,(x(1), y(1)) - X'(t) + 2, (x(1), y(¥)) - y'(t) = O,
MO3TOMY BEKTOp VZ MeprneHIuKyIsIpeH JMHUU ypoBHS (37.6).

0z
Hainém ———. I1o dpopmyie (37.1):
o(v2) dopmyne (37.1)

0z Vz
=|Vz,— :‘VZ‘:tga— HaumOOJbIIasl KPYTHU3HA TOBEPXHOCTHU
o(Vz) \Z4

z=12(X,y) B Touke (X, Y). Ilo pucynky 37.1: kpuBas L Ha MOBEpXHOCTH:

X=1-t
y=1-t
7=2-2(1-1)*;0<t<2

M N - kacarenbHas kK kpuBoli L B Touke M, tgoa = 2x/§ .

PaccmoTpuMm  3ajmady  HaxoXKJE€HHS ~MHUHMMYMa JuddepeHuupyemoit

byuknun Z=12z(X, y) ¢ TOMOIIBIO TPaJUECHTHBIX METOM0B. B 3TOM ciydae

paccmarpuBas HayadbHyl0 TOYKy a,(X,, Y,), CTpPOAT TIOCIEI0BaTEIbHBIC
NPUOJIMKEHUSI K MUHUMYMY (TOUKH A, (Xk : yk) ), UJ1 B HANPaBJIEHUU —VZ':

(Xeas Yeu) = (%, Y) — A -Vz(X, y,), k=012, ... (37.7)
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ITpu stom A, BbIOUpaercs MO0 NOCTOSHHOM(TPATUEHTHBIM CIIYCK C

IIOCTOAHHBIM HIaFOM), oo ¢ I[pO6J'ICHI/I€M marara. HpOHCCC OCTaHaBJIMBAIOT, CCJIN

BBIIIOJIHCHO YCJIOBHC:

[ Vi) = (% Y| < &

[2(%s Vi) = 2(x0 Y| < €.

bonee nonpoOHOE onMcaHne METOIOB, a TAK)KE YCIOBHsI, HaJaracMble Ha
byHKIMIO Z = Z(X, Y) 118 CXOAMMOCTH METO/a CM., Harpumep, B [12].
PaccMmoTpum mMeTo1 HauObIcTpeliero cnycka. Meton TpeOyeT Ha KaX10M 11are

PCIICHUA 3ada49U OIIHOMepHOﬁ OIITUMH3allH, a UMCHHO /Ik BBI6HpaI-OT Haxoasa

MUHUMYM TI0 A (PyHKIUHU:
2((X%» Yi) = A - VZ(Xs ¥)) - (37.8)
Ipumep 37.4. z=X*+2y* + Xy + X+ Yy -3 —>min.
Ilycts  (X,,Y,)=(0,0). Munumym no A o¢yukuun (37.8) Haiinewm,

Harpumep, B makere Mathematica:

Z[X_y_]:=X"242%y 2+ X*y+X+Yy-3
derzx[x_,y_]:=2*x+y+1

derzy[x_,y_]:=4*y+x+1

X:=0

y:=0
FindMinimum[z[x-1*derzx[x,y],y-I*derzy[x,y]].{1}]

{-3.25{1-0.25}}

Takum obpazom A, =0,25. Ucnons3ys popmyy(37.7) crpoum Tadbimiy:

k| x, Y, A

0 0 0 0,25
1| -0,25 -0,25 0,5
2| -0,375 -0,125 0,25
3| -0,40625 | -0,1875 0,25

27



4 | -0425782 ‘ -0,148438 | 0,500026
5 ‘ -0,425782 ‘ -0,143555 ’ 0,249994

uTa, . =—3,285606 .
02},

00F

—02}

-04}f

-06}

Puc.37.2. Z,. =—3,286.

B cranmaptHoM Merome HamObIcTpeiimiero crmycka min (37.8) maxomsr
METO/IOM JUXOTOMUU WJIM METOJOM 30JI0TOTO CEYEHUS.

HyxHo 3ametuth, uto QyHKiws FindMinimum B Mathematica Boraucisiet

Z ., ¥ HEMOCPEICTBEHHO:
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FindMinimum[x"2+27y"2+ X"y + X+ Y —3{X, V}]
{-3.28571,{x —»—0.428571,y ——0.142857}}
z,. =—3,28571.

Boruncnenuss B mporpamme FindMinimum npoBoasTcss MO  METOIy

coMpsbKEeHHBIX rpagineHToB [lonaka-Pubbepsi.

Paccmotpum muddepennupyemyro pyaknmio z = z(X, Y) U ee YaCTHbIC

oz
IIPOW3BOTHBIC ?(XO, y,) 1 —(X,, Y,) B TOUKe &,(X,, Y,). 13 onpenenenus 36.1
X

oy
CIEyEeT, YTO (PYHKIMH OJHOH NepeMeHHon Z =2(X, Y,) u zZ=2(X,, Y) UMeIoT

IMPOU3BOAHBLIC B TOUKAX Xo u y0 COOTBCTCTBCHHO, IIOOTOMY

dz(x, ,)

tga = —70’

dx

0z dnix
. :&(Xoi yo) u tgﬁ:%

0z
—-ay(xo,yo),

y=Y0
e a U [ yribl 00pa30BaHHBIE KaCaTEeIbHBIMH K KPUBBIM

{Z =z(x, y)
Y=Y,

z=12(%,Y)
B TOYKC X, U B TOYKC Y, .
X=X,

1 1
Mpumep 37.5. [ycte 2=2—-X* —Vy?, a (—;——).Torz{a

1 1
=——:tga=—+~; a=150".
e TN L N

z'y(ao):—Zy\yizl; tgp=1 pB=45.

z, (a,) =—2x
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1.1
23" 2

[Mycte U=2(X,¥)—z2 u A(X,, Yo, Z(X,, ¥,)) - TOUKa Ha TOBEPXHOCTH

Puc. 37.3. ao(

j =150, B=45.

ulx,y,z2)=0<=z=1z(x, y). Torna
VU(Z; (XO’ yo); Z;(XO’ yo); _1) - (379)
BEKTOp MEPICHIUKYIIAPHBIH K MOBepXHOCTH Z = Z(X, V).

Omnpenesenune 37.3. Ilnockocts ¢ BekTropoM HOpManu (37.9), mpoxonsimast

yepe3 Touky A (X, Y, Z,), rae Z,=12(X,, Y,) Ha3bIBaeTCs KacaTeIbHOIl
IUIOCKOCTBIO K TTOBepxHOCTH Z = Z(X, Y).

Takum obpazom (cm. popmyny (11.3)):
2, (X, Vo) (X—X0) + 2, (%, Yo)(Y = o) — (2= 2,) =0 - (37.10)

ypaBHEHUE KacaTeIbHOM MIOCKOCTH.
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Omnpenesenne 37.4. Ilpsmag ¢ HampaBmsaomMM  BekTopoM  (37.9),
npoxojsamas uepe3 Touky A (X,, Y., Z,), rae Z,=2(X,, Y,) Ha3bIBaecTCcsa
HOpPMAaJIbIO K TIOBepXHOCTH Z = Z(X, Y).

Takum o6pazom(cm. popmymy (12.3)):

X=X _ Y=Y :Z_Zo_ (37.11)
Z;(Xo’ yo) Z;(Xo’ yo) -1

ypaBHEHUE HOpMaJIH.

Ipumep 37.6. Iycts 2=2-X* —y?, ao(l; —%), Ao(l; —%; %)

Hamnuiiem ypaBHEHHE KacaTebHOW IUIOCKOCTH M HOPMAlM K MOBEPXHOCTH
z=2-x* -y’ BTOuKe A,.

ITo dbopmymne (37.9):

Vu‘ao (=2;1-1). Torma (cm.(37.10)):

-2(x-1) + (y + %) — (Z — %) =0 - kacaTenbHas IIOCKOCTh U

FEI
X‘le . 2 _ 14 - Hopmais (cm.37.11).
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Puc. 37.4. KacarenbHast INIOCKOCTh K IOBEPXHOCTH B

ToUKe A, (l; —%; %) ,(IpOXOANT Yepe3 TOUKH

A)(l; —%; %) /ﬂ(—%; %; %) Az(l; L %j )

Toukn A u A, BBIOpaHBI IPOU3BOJIBHO, YTOOBI HAIJISIAHO MIPEICTABUTh, KaK

MIPOXOUT KacaTenbHasl TIOCKOCTb.
N3 popmyi (37.10):

Zewe 4o = Z;(Xo ’ yo)(x - Xo) + Z;(Xo J yo)(y - yo)
u (36.7): dz =27, (X,, Yo)AX+ 2, (X,, Y, )AY cienyer, uTo dz=z_ —z,.

c

Ipumep 37.7. Tlycts 2=2—X* —y?, ao(l; — %) ,
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2(a,) = %; Ao(l; - —j 2, —% =-2(x-1)+ (y + %) - KacaTeJbHas IIOCKOCTh

K MOBEpXHOCTH Z =2 — X° — y* B Touke A( cM. npumep 37.6).

1109
[Tycth, HanpuMep, aj(—% Z), wl@)== Al(— T —j

dz = -2XAX — 2yAy; dz(a,) = —2Ax + Ay,

1 3 3 3
dz Mgl -2 +—=3—.
(ao)| Ayzirl_ﬁz ( 2) 4 4
4 2 4
9 3 .3
ch — ZO = E — Z = 32 = dZ(ao) = alAl — ajA,'(CM pI/IC375)

Al AZ

RV

Puc.37.5. a( —j dZ(ao)IAxf,, aA|-la A= 3—

Ay=—
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B A=A, Az=|aA|-[aAl; olp)=|aAl-|aAl

3apanmusa k § 37 .

37.1. HaiiTi yacTHBIC TPOU3BOJIHBIC CIIOKHOM pyHKIMHN Z =Z(U, V).

u
1) z=—,Uu=X+Y,V=YyCOSX;
2V

2) z=In(uv),u=x’ +y2,v=l;
X

3) z=e"",u=In(y—x),v=x-y?;

4) z:arctg(z—uj, u= X , v=§.
v y-2 y

2

37.2. Haiitu ypaBHEHUSI KacaTelIbHOW IJIOCKOCTH M HOPMalIHM K 3aJaHHOU

TIOBEPXHOCTH B 3amanHoit Touke M (X,;Y,; Z,).
1) z=x*+2y*, M,(L -1 3);
2) z=xX"+4xy+y* -2y, M (L L 4);
3) X +y*+2°=16, M (2; - 2; 2);

2 2 2
X Y LT 1 M, (32 242);
9 4 8

5) X*+y*—-2z=0, M,(LLD;
6) 22 —xy=0, M, (L 2 /2).

37.3. Haiitu mpou3BOAHYIO IO HAMPABICHUIO BEKTOpa S U TPAAUCHT

Gynkumu U =Uu(X, Y, z) B 3aganHoi Touke M (X,;Y,; Z,)-
1) u=x", M, (e, 2,1),§:i—2]+ﬁ;
2) u=yIn(x’z), M, (L1 2),s=4i+7)—6k;
3) u:ZZ—{X, M, 2 ~1),5=2i+]—4k:
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X—2y
X+2Z

4) u= M, (0,3,2),s=5— j+k;

5) u=92 +y>x*, M (1,1, -1), s=4i— j+k;

6) u=sin(zy)-x*, M, (L1, 7),s=2i +2j — k.

OTtBeThI
BILJJQE:GBX+Nn§X+y%E%:— 2x ;
OX 2yCos” X oy  2y°cosx
2 2
nZ___ Y @yl

ox  XC+xyloy Xy+y'
3) Z ooy~ 2y’ -1), Lo (- dxy? - 4xy);
OX oy

4) gzo, QZ_ZL_
OX oy Sy —-4y+1

x-1 y+1 z-3,

37.2.1) 2x—4y -z +5=0,

4 -1
36x+4y—z—6:QX_1:y_l=Z_4;
6 4 -1
3)x—y+z—6:QX_2:y+2:Z_2;
4 -4 4
x-3 y-2 z-24/2
4) 4x -2y +~/22-12=0, = - :
) y =] 72
2

x-1 y-1 z-1,
2 2 =2
x—l_y—2_z—J§
—2 -1 2J2

5) x+y-z-1=0,

6) 2x+y —2+/22=0,
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—

_k’
2

ZJ—In—QE
6

37.3. 1)%% j% gradu 0_2ei+e2]+2e2R';
2) %MO 5317_0'22 gradu 0_2i+|n2]+
3)%M0:—%,ﬁuw:4i+2}+8ﬁ;
4)%M0_32},grmu O:zi-hgk’;
5)%%:%’%“%_' n9+3;
6)%%:_5,9%%:_]_&.
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38.HesiBHO 3a1aHHbIe QyHKIIUM.

Onpenenenne 38.1. Ilycte dynkius Yy =Yy(X) ompeneineHa B HEKOTOPOH
okpectHocTH O; (X,) Touku X,, a ynkums F(X, y) B okpecTHOCTH 052 (X1 Yo),
rie Y(X,)=Y, U nOyctb VXe 051 (Xo) (%, y(x)) 052 (Xo’ yo). Ecnm
VXe 051 (Xo)

F(x, y(x))=0, (38.1)
TO TOBOPAT, uTo ypaBHeHue F(X, y)=03amaet pynkimio y(X) HesBHO.

[pennonoxum, ato F(X, y) muddepenmupyema B Touke (X,,Y,), 1 Y(X)
muddepennupyema B Touke X,. Torzna no gpopmyne (37.1):

F(x, y(x))=0"=0.

F (%, Y) +F/(X,Y) Y (X)=0=

F (X5, Yo)

y (Xo):_ Fy,(xo’yo).

(38.2)

I[Ipy 5TOM MBI IPEANONATaIHN, YTO Fy’(Xo Y,) %0,

IIpumep 38.1. PaccmoTpum ypaBHEHUE:
F(X, ¥)=x*+Yy*—=2=0 utouky (X,, ¥,)=(11).
Pemenue. 1o popmyne (38.2):

y'() = 2 —1. Belpaszum Y u3 ypaBHenus X +Yy? —2=0:

(€Y

y(X)=v2-x?, XE(—\/E;\/E), y’(x)=—ﬁ; y'(1)=-1.

B o6miem citydae cyriectBoBanue GyHkmuu Y = Y(X) 3amaeTcs TEOPEMOii:
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Teopema 38.1. Ilyctp ¢ynkmus F(X,y) HempepbiBHA B HEKOTOPOIi

OKPECTHOCTH TOUKH (X,,Y,) ¥ UMEET B 3TOM OKPECTHOCTH YACTHBIE TIPOU3BOIHBIE
Fx,(X, Y) u Fy’ (X, Y) nenpepsisubie B Touxe (X,, Y, ) , npuuem:
F(Xo , yo) =0, Fy,(XO , yo) #0,

To cymectayer okpectrocts Oy (X,) toukn X, takas uro Vxe O,(X,) 3

enuHCTBeHHOEe pemeHne Y =Y(X) ypaBHenus (38.1), dyHKIHS y =Yy(X)
HeTpepbiBHA V X € 05 (Xo) u Yy, =Yy(X,). Ilpu srom y’(xo) HAXOJUTCS IO
dbopmyite (38.2).

Mpumep 38.2. F(X,y)=x"+xy—2y*=0; F@1)=0. Mposepurs
BBITIOJIHEHUE YCIOBHM TeopeMbl 38.1 1 HaUTH y’(l) :

Pemenne.  F(X,y) wmempepeBHa;  F/(X)=2X+Yy; F/(X)=x-4y
nerpepoieubl;  F(1,1) #0= ycnosus Teopembr 38.1 BbIMONHEHDBI, M03TOMY

ypaBHeHHe 3a1aeT Gpynkuuo Y = Y(X), u no ¢popmyite (38.2):

Onpenesnenne 38.2. [Iyctp Gpynkuus z=1z(X,Y) omnpeaeneHa B HEKOTOPOI
OKpPECTHOCTH Ogl(Xo, Y,) Touku (X,,Y,), a dynkus F(X, y,Z) B okpecTHOCTH
O,, (%55 Yor Z5), e z(X,,Y,) =2z, unyers V(X, y) e 051 (X,:Y,)

(X ¥,2(X, ¥)) €0, (X, ¥o: Z,) . Benn ¥xe O, (X, Y,)
F(x v,2(x, ¥))=0, (38.3)

TO TOBOPAT, uTo ypaBHeHue F(X, y,z) =0 3amaer ¢pyukuuio Z(X,Y) HESIBHO.

AmnanorndHo Teopeme 38.1 BepHa Teopema:

Teopema 38.2. Ilycte ¢ynkmus F(X, y,Z) HempepblBHA B HEKOTOPOIi

OKpeCTHOCTH TO4YKu (X,,Y,, Z,) WU HMEEeT B O3TOM OKPECTHOCTH 4YaCTHBIC
!
MIPOU3BOIHBIC FX'(X, Y, Z) : Fy(X, Y, Z) u Fz'(X, Y, Z) HEIPEPBIBHBIC B TOYKE

(X Yor Zo), TpHUCM:
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F (X, Yo 2,)=0, F/(X,,Y,,2,)#0,

TO CYILIECTBYET OKPECTHOCTH 05 (XO, yo) TOYKU (XO, yo), Takass d4To
v(x, y)eO, (Xys Y,) 3 emurcTBeHHOE pernenue Z=z(X,y) ypaBrenus (38.3),
dymrkuus  z=2(X, y) wmenpepssHa YV (X, ¥) € O,(X,, ¥,) u Z, =2(X,, ¥,). Ilpu
srom Z, (X, ¥,), Z;(XO, Y,) HaxomaTcs o popMymIam:
_ FXI(XO’ yO’ Zo) _ I:y'(XO’ yO’ ZO)

FZ'(XO’ yO’ ZO) ’ FZI(XO’ yO’ ZO) .
Bbonee moapobuo cm. [1], [11]. [MoxcraBum dopmyny (38.2) B ypaBHEHHUE

Z, (X, ¥o) = Z, (X1 ¥o) = (38.4)

kacatenbHo (9.2). Ilociie nmpeoOpa3zoBaHUs MOITYUUM:

R (%, Yo) (X—= %) + Fy (%, Yo) (¥ = ¥6) =0 - (38,5)
ypaBHEHHUE KacaTeIbHOM K KpHBOH B Touke (X,,Y,) 3aJaHHON HESIBHO.
AnanornyHo, mocie mnonactaHoBku (38.4) B dopmynsr (37.10), (37.11)
MOJTY4YHM:
F (Xor Yoo Zo)(X=X) + F)(X5s Yor Zo)(Y = ¥o) + F/ (X5, Yo, 2,)(2—2,) =0 - (38.6)
ypaBHEHHUE KacaTeIbHOW IUIOCKOCTH K TJIAIKON IMOBEPXHOCTH 3aJaHHOW HESBHO

ypaBHeHueM F(X, y,z)=0 B touke (X,,Y,, Z,) 1

X=X Y=Y, o z1-%, (38.7)
Fx,(xo’ Yoo Zo) Fy,(xm Yo Zo) Fz,(XO’ Yor Zo)

ypaBHEHUE HOPMAJIH.
IIpumep 38.3. Hanucars ypaBHEHUE KacaTeNIbHON MIOCKOCTH U HOPMAaJu K
nosepxHocTH X + Y? +4z% =49 B Touke (2, 3, 3).
Pemenue. F(X, y,z) =X +y* +4z° -49=0
F =2x; F/ =2y, F/=8z; F/(2,3,3)=4; F/(2,3,3)=6; F,(2,3,3)=24.
ITo dopmymnam (38.6), (38.7):
4(x —2) +6(y —3) + 24(z — 3) =0 - kacaTenbHas MIOCKOCTh;

X-2 y-3 z2-3
4 6 24

- HOpMaJib.
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3aganmusa k § 38 .

38.1. Haiit yacTtHble npou3BoAHbIe (GYHKIUH Z=Z(X, Y), 3aIaHHON B
HESIBHOM BHJIC.

1) 2x* —sin(x+y)=5z;

2) 3xy +e” =8,;

3) y° —5xy+12°=0;

4) Xyz —zy — X+ Xy =2;

5) cos’y —4x+2° =0;

6) ysinXx—Xxcosz=1zy;
7) 23—Inx+2y:62;
X

8) x°z* —e” +4z=0;

9) 52°x+4y® —Inxz=0;

10) 16y°x —e* —x=4.

38.2. Haiitn ypaBHEHHS KacaTelbHOW IJIOCKOCTH M HOPMAalU K 3aJaHHOM
IIOBEPXHOCTH B 3a7aHHOM Touke M (X,;Y,; Z,)-

1) z=x*+2y*, M, -1 3);

2) =X +4xy+y* -2y, M, (L L 4);

) X +y*+2° =16, M, (2, - 2; 2);

2 2 2
X Y L% 1 M3 2 242);
9o 4 8

5) X’ +y*—2z=0, M,(LLD;
6) 22 —xy=0, M, (L 2, v/2).

OTBeThl.
38.1.1) z/ = cos(x +5y)—4x; z :M;
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e +1z,

2) 7, =-3e"; 2, = :
y
2
3) Z;:S—y; z;:5X 3y :
22 27
4 77 =YYy _XTZEX,
Cox+y=xy T X+y-xy
4 sin2y
5 2,=-7:2,= :
) Z, 57 U= gy
6) 7/ = YeOSX=cosz. , _ sinx-z .
y —Xsinz Y y—xsinz’
, 1 ,2y-1
L= Zy:y—z,
6x —3z°X 6y —3z%y
Xz* ey
8 Z,:_ ,Z,: ’
) xXP+2 7 P +2
52°x—z . _, 12y%z

9) z/=—"""°" -7 =_=r° .
) 2 x—-10z2x*" ¥ 1-10z%x

,_16y* -1, 3y’X
10) ZX:y—zz; Zy = ygzz

16ze° ze

38.2.1) 2x—4y—7+5=0, X 1_Y*1_2=3,

-4 -1
2) 6x+4y—z-6=0, X_1:Y—1:Z—4;
6 4 -1
3) X—y+z-6=0, X_2:y4‘2:2—2;
4 -4 4
X—3 y-2 722
4) 4x —2y +~/22 -12 =0, _ _ ;
) y = =
2

x-1 y-1 z-1
2 2 —2
x-1 y-2 z-+2
-2 -1 2J2
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39. YacTHbIe NPOU3BOIHbIE BHICHIUX MOPSIAKOB.

Onpenenenne 39.1. Ilycte ¢ynkuus z=12z(X,y) UMEeT YaCTHbIC

pouM3BOAHBIE  Z,(X, Y) H Z (X, Y) B HEKOTOPOH OKPECTHOCTH TOYUKH (X;,Y,).
v ! !

YacTHble nponsBoanble OT GyHKIMA Z/ (X, y) M Z/(X, Y) Ha3hIBaIOTCA 4aCTHBIMH

POM3BOIHBIMU BTOPOTO MOPsiKa oT GyHKmu Z(X, V).

Takum obpazom:

”n ’ ! 14 azz
2! =(z.(X,Y)),; Ipyroe obo3HaueHue s 2., : pw ;
X
4 !/ ! 14 azz
z;,=(z,(X,y)),; npyroe obo3Ha4eHue 1s 2|, :W;
" ' r. "o, 822 .
zy, =(2,(X, ¥)),; apyroe o6o3Ha4eHUE IS 2} 1 ——;
OYyOX
"o (5! ’. 6 "o 822 .
z;, =(z,(X, ¥)),; apyroe obo3Ha4eHHE WA Z, @

14 4

ny )41 Zyx HAa3bIBAIOTCA CMCIIAHHBIMH YaCTHBIMHU IIPONU3BOJHBIMH.

AHQJIOTUYHO OIPEIENAIOTCS YacTHhIE MPOU3BOAHBIE TPEThEro U OoJiee

BBICOKHMX TTOPAAKOB. Hammpumep,
, 0z
y aanZ '

Ipumep 39.1. z=sin(x’-y). HaiizeM uacTHBlE NPOM3BOIHBIE BTOPOTO

2, = (2)

NopsiJIKa.

z, =COS(X" - y)-2xy; z, =cos(x* - y) - X*;

~

2! =(=sin(x* - y) - 2xy) - 2xy + COS(X* - y) - 2y ;
Lo=((=sin(x* - y) - x*) - x> ==sin(x"* - y) - x*;

= ((=sin(x* - y) - x*) - 2xy + cos(x’ - y) - 2X;

42



zy = ((=sin(x* - y) - 2xy) - X* + cos(x” - y) - 2x
B npumepe 39.1 Z;'y = Z;'X. B uwacTHOCTH, €ciu BCe MPOM3BOAHBIC, BXOJAIINE B

BBIYUCJIEHUE — HEMPEPBIBHBI, TO PE3YyJIbTAT HE 3aBUCHUT OT IMOCIEAOBATEIHLHOCTH
muddepennupoBanusi. Tounee roBopsi, BEpHa Teopema:

Teopema 39.1. [lycts dynknus z =z(X, Y) ompeeieHa BMECTE CO CBOUMH

! 14 14
y? xy ! Z yx

YaCTHBIMU IIPOU3BOJHBIMU Z;, YA YA B HeKOTOPOﬁ OKpPECTHOCTHU TOYKHU

" 4
(X, Y,) W myctb Zy, W Zj

Zy (%51 ¥5) =25, (%5, ¥o) (oM. [1, §23]).

Yupaxnenne 39.1. z=sin(x* - y). Haiitn z, , z

HEIIPEPBIBHBI B 3TOM TOouke. Torma

" "
et Ly

Xy
Ipumep 39.2. =14 x> + y?*’
0, x> +y?=0.

x> +y>#0

Haiitu z], (0, 0), z],(0, 0).

Pemienue.

Z; (X’ O) B Z; (O, O)

,,(0,0) =lim b (39.1)

®Oynxuus z(X, 0) =0, VX e R, moatomy z!(x, 0)=0; z/(0,0)=0; u3 (39.1) =
z' (0,0)=0.
Ecmu X* +y? 20, 10

):y(x2+y2)—xy-2><_y(y2—x2)

Z;(X’ y 2 2\2 - 2 2\2 "
(X" +y7) (X" +y%)
y(y* —x°) 2 2
=L 7 X 0
2 (X, y)=3 (X* +Yy?)? Ty [ostomy Z'(0, y) =1. 13 (39.2) =
0, x> +y?=0. y
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1
z,,(0,0) =lim Y — . Taxum obpasom z; (0, 0) me cymectByer.(cm. 3230.1 B [2]

y—0

; 4.3 B [10]).
VYopaxuenue 39.2. Jlna dbysxmum  z(X, y) w3 mpumepa 39.2 HalTH
z,,(0,0), z,,(0,0).
X*—y
— Xy ) 2 2
Ipumep 39.3. z= X*+y
0, x> +y*=0.

2
X2+ y?#£0

Haiitu Z;X (0,0).
Pemenne.

z,(x,0)-2(0,0)
X

(39.3)

2,,(0,0)= Ixim
z(0, y)=0,vyeR=12(0,y)=2,(0,0)=0

X(X4 _4X2y2 _ y4)

. X+ Yy £0
Z,(% y)= (X2 + y?)? y
0, x> +y*=0.
, . x=0
U3 (39.3) = z/,(0,0)= leng —=1.

X

Ynpaxnenue 39.3. Jlng ynkunn  z(X, y) u3 npumepa (39.3) naiitu z (0, 0).
(cm. 3230 B [2]; 4.4 B [10]).

Onpenenenne 39.2. [lycte z=12(X, y) - auddepeniupyeMas QyHKIUSI U
dz =z (x, y)dx + z; (X, y)dy (39.4)

ee nmuddepennuan (nepsbit quddepenuuan). Hudbdepeniuman ot nepBoro

nuddepenimana GyHkiuu Z npu GukcupoBaHHbix X u dy Ha3bIBaCTCS BTOPHIM
nuddepenmanom u  oboszHauaercss d°z. Takum o6pasom, d’z=d(dz).
Ananoruuno, d"z=d(d""z).

Haiinem d°z. U3 (39.4) = d’z =d(z,(x, y)dx +z, (X, y)dy) =
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=d(z,(x, y))-dx+d(z,(x, y))-dy=(z(x, y)dx+z (x, y)dy)dx +
+(z,, (X, y)dx +z. (X, y)dy)dy =

Z, (X, Y)dX® + 2z, (X, y)dxdy + z.) (x, y)dy®. (39.5)
[Tpu 5TOM IS IEPEMEHHBIX X W Y BRIOMpAIMCh TaKWe ke mpuparnieHus dx
u dy, uro as nepBoro auddepeHnnaia.
Takum 00pazom I JBaXKbl HEMpepbIBHO-TUdGepeHupyemMoit QyHKIIUN
Zz=12(X, y) BepHa dopmyna (39.5).
B ob6mem ciydae, ecim z(X, Y) n pa3 HenpepbIBHO-aH(epeHmpyemMa, To

d"z npezacraBisieTcs B BUAEe CUMBOIUYECKOM (POPMYIIBI:

d"z (39.6)

|||
o
=
+
|
o
<
~—
N
N
<
=

Ipumep 39.4. z=x>y?. Haiitu d°z.
Pemenne. z, =3x"y*, z| =2X’y, 7, =6xy*, z, =6X°y, z, =2X’.
ITo dbopmyne (39.5):
d?z=6xy? - dx® +12x*ydxdy + 2x°dy’.
Yupaxuenane 39.4.  z=InxX*+y?). Ilokaszars, 4TO Z YHOBIETBOPSET

0’z 0’z
ypaBHeHHIO Jlamnaca: — 4+ — =

ox® oy’
Teopema 39.2. Ilycte ama  ¢yskius zZ=12z(X,y) ONpeneieHsl |

HEMPEepBIBHBl YACTHBIC IMPOW3BOJHBIE 1O Topsaka M, (M>1), B HeKoTOpOH
oxpectroctn O, (XO, yo) To4ukH (X,,Y,) ¥ IyCTb 3TH YacTHbIE IPOU3BOAHBIC
HerpepbiBHBl B 9T0i okpectnoctn. Torma mwmt (X, y)e O;(X,, Y,) Bepua

dbopmyna:

1( oz oz
Z(Xv y):Z(Xo’ yo)“'ﬁ[&(xo’ yo)Ax"'a(Xo' yo)Ay]‘i'

1(0°z 0’z 0’z
Xy, Yo JAX® + 2 Xor Yo)AX-AY +— (X, Yo)AY” |+...+ 39.7
+2|£82(OY) + aay( Yo)AX- Ay ay( y)y] (39.7)
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1(0 0 m i
+m[&.AX+5-ij Z(Xy, Yo)+0(p"), rme AX=X—=X,, Ay=Yy—-Y,,

0 =+AX* + Ay? , 1 QynKIHSA 0(,0m) — OecKOoHEYHO-MaJ1asi 00J1ee BBICOKOTO

nopsiJika MaJIOCTH, YeM ,Om npu p — 0, [IimM = Oj.

p0 o
®opmyna (39.7) HaszwBaeTcs Qopmynoir Teisiopa m - ro mopsaka c
OCTaTOYHBIM WieHOM B popme [leano.
Ecmm  (X,,Y,)=(0,0), 1o dopmyna (39.7) naseiBaercsa (opmystoi
MaknopeHna.

Ipumep 39.5. z=sin(x + y?). Pasnoxuts QpyHkuuio no popmyie Teitnopa

a0 3-oro IMopAaKa BKIIIOYUTCIBHO B TOYKC (%, Oj .
Pemenue. z(%; Oj =1, 2, =cos(x+Yy?), z, =cos(x+y*)-2y;

z;(%; 0):0, z;(%; OJ:O; z, =—sin(x+Yy?), z, =—sin(x+y*)-2y;
z =—sin(x+y*)-4y* +2cos(x+ y*);

z;;(z;oj:—l, z;'(f;o):o; z"(f;oj
2 "\ 2 7\ 2

e
xxy

0.

"o
Xxx

z cos(x+y?), 2/ =—cos(x + y?) - 2y ;

mo_
xyy

z cos(X + y?)-4y? —sin(x + y?)-2;

2" =—cos(X+ y?)-8y> —8y-sin(x+ y?) — 2sin(x + y?)- 2y;

w="

T T T T
Zyol = 0(=0, z5|=; 0(=0; z,|—=; 0|=-2; z'|—=; 0[=0.
a3 o)o (5 o0 (3 o) 5[5 o)

ITo bopmymne (39.7):
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e 1=t 2 (2] |30 (-2 o Mx_ngf

2 . .
Ynpaxknenne 395. z=Xx"-y; x,=1 y,=0. Paznoxurs no dopmyme
Teunopa.
®opmyny Telimopa MOKHO HCTOIL30BAaTh B MPUOIMKCHHBIX BBIYUCICHHIX

¢yukimii. IIpu atom 0(p™) oTOpachiBaroT.

Mpumep 39.6. Boraucants npu6mmkenHo /4,057 + 2,947 .
ITycteb B (39.7) m=1, Torxaa:
Z(X, Y) = z(X,, Vo) + 2. (X, Y, )AX + z;(xo, Y,)AY.

[Mycts Z=+/X*+Yy*; (X,,Y,)=(4,3);

2(4,3)=+/4*+3* =5, z, - X :
X2+ P
y

4 3
7l =—=——;72(4,3)==; 2.(4,3)=—;
4 3
2(4,05; 2,94) ~5+ 3 0,05+ c (-0,06) =5,004.

3ananus k § 39 .

39.1. Haiitu dYacTHBIC MPOM3BOJHBIC BTOPOTO TMOPSAKA OT YyKa3aHHOM

byHKIUN.
1) z=In(4x* —y?), 2) z =tg2i , 3) z=e"",
y
4) 7 =arccosQy +5x). 5) z=—J—, 6) zsin./xy .

X+Yy
39.2. Haiitu nuddepennnan BTOporo mopsiika.

1) =Xy + y°X. 2) z=Inxy, 3) zcos(x’ —y?),
4) z=x". 5) z=(x*+Yy?)?, 6) z=1-X*—y*.
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39.3. Bpruucnuth npuOIMKEHHO:

1) L0427  2) sin32°cos59°; 3) /104 +In1,02.

39.4. Pasznoxuts no Gpopmyse MaknopeHa 10 YIEHOB YETBEPTOTO MOPSIKA
BKIounTenbHO Gynkmuio f (X, y)=1-x* — yz)%.

39.5. Pazmoxmre Qynxkmuro f (X, y)=2x* —xy—y*—-6Xx—-5y+5 mo

dopmyie Teitnopa B okpectHoCcTH ToukH (1; —2) .

OTBeThl.
2 2 2 2
301.1) 77, = O HEY e B w2y, 10y
(4x° —y7) (4x° —y7) (4x° —y7)
sin x 2xcosl + XSin X
2) Zﬂ - _ 2y ZI! — 2y 2y
XX ! yy !
2yzcos3l y“cose’L
2y 2y
. X X
Xsin — +ycos——
o2y 2y
Xy '
2y3cos3l
2y

4 x2 " N " X2
3) 7, =2e" (y+2x*y?), z) =x"-e’, z; =27 (x+ X%y).

y 50y +125x y 8y + 20x
4)ZXX:_ y!zyy:_ y’
-2y +5x)°)" (1-(y+5x)°)"
) 20y + 50
z) =— 7
(1-(2y +5x)°)"
” 2y2 /4 2X2 ”n 2Xy
5) 2/ =— V2= 7" = .
) s (x+y) 7 (x+y) 7 (x+y)
6) 2" =—=sin\/xy - L — = cosy/xy 13
X X



= ——sm Jxy += cos\/Ty

\/_

39.2. 1) d?z=2ydx® + (4x + 6y?)dxdy + 6xydy?.
dx* dy?

2) d'z=-" - ;’ .

3) d?z =(6xsin(y® — x*) —9x*cos(x® — y?))dx* +18x*y? cos(x® — y*)dxdy +
+(6ysin(x® —y*) —9y*cos(x® — y*)dy>.

4) d’z=y(y -1)x’?dx* + 2x**(yIn x +Ddxdy + x” In* xdy>.

5) d?z =(12x* + 4y?)dx* +16xydxdy + (4x> +12y*)dy>.

2x° +y 2y +x*-1

6) d’z = - y +
1-x -y )/ (1% —y?)* (1—x* —y?)

dy’

39.3. 1) 1,08; 2) 0,273; 3) 1,05.
39.4. (1—x* —y?)" zl—%(xz +y?) —%(Xz +Y°)"

39.5. f(X,y)=5+2(x-1)*-(x-D(y+2)-(y+2)°.
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40.9xcTpeMyMBbl.

Onpenenenne 40.1. ITycts U=U(X_, X, , ..., X ) - QyHKIHS onpesieaeHHas

na R" co sHauenmsMu Bo MHOXeCTBe meiicTBUTENBHBIX uncen R.
0 0 0 0 o

Touka X = (Xl y Xy ey X ) HaskiBaeTCS  TOYKOW  JIOKANBHOIO
MakcuMyMa(MHHEMyMa) (GYHKIUH U, €CIM CYIIECTBYET Takas OKpPECTHOCTb

0
05 (X ) , 9TO

0

VX e 0,(x): u(x) >u(x) (UO)<u(x)). (@)

Ecnu HepaBenctBa B popmyie(40.1) — HecTporue, TO TOBOPST O HECTPOIOM
MakcuMyMme(MHUHAMYMe). TOYKH  JIOKAaIbHOrO MakKCHMyMa HM  MHHHMYyMa

Ha3bIBAIOTCA TOYKAMHU JIOKAJIBHOI'O 9KCTPCMYyMaA.

Teopema 40.1. (HeoOxomumoe ycioBue »sKcTpemyma). Ecim  dyHKIMS

u= u(xl, ) G Xn) ONpENENIEHa B HEKOTOPOU OKPECTHOCTU TOYKH JKCTpEMyMa
ou , ,
X’ = (X0 x° XO) TO YaCTHBIC IPOU3BOJHBIC (X ) aBHpl 0 uau He
1! 21T g /o p A aX p

cymiecTBymor, 1 =1, 2,...,Nn.

JlokazarenbcTBO. PaccMoTpuM (PyHKITHIO OTHON TIEPEMEHHOM Xi :

u=u(x’, ... x>

i-17

0
i+1

0
0 o
XX e X, ). st oToit pyHKuum Touka X, sABIsSETCA

0
TOYKOM skcTpemyma. Ecim U ummeer B Touke X; - IPOU3BOIHYIO, TO COLJIACHO

teopeme 12.1

d 0 0 0 0
&u(xl, ey XX X X)

ou , ,
ax.( )

Xi=Xo !

, 4YTO |

TpeboBaJIOCh A0Ka3aTh (CM. onpenenenue 36.1).
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Onpejeenune 40.2. IycTh U=U(X,, X,y ey X ) u

X' =(x], X ,...,x’)eD(u).

’ 0y ;
Ecnn 4yactHble IIPOU3BOIHBIC Uxi (X )1 1=1..,n paBHbl 0 wiaM He

0 . o
CYLIECTBYIOT, TO X HAa3bIBACTCS KPUTHIECKON TOUKOM JUIst PYHKIIMH U .
N3 Tteopembr 40.1 cremyer, uyto mio0as TOYKa SKCTpEMyMa SBIISETCS

KPUTUYECKON TOUKOM ISl PYHKIIMU; HA0OOPOT HE BEPHO.
Ipumep 40.1. Z = X* + y2;
2°=(0, 0) - Touxa muanmyma Z, (0, 0) = Z; (0,0)=0.

2
Mpumep 40.2. Z=X"; touxn Z =(0,Y) - touxu Mmunnmyma mst GyHKIHE

Z;, z,=2x; z, =0; z,(0,y)=0; z,(0,y)=0.

! y
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x 2

Ipumep 40.3. Z = ‘X ; TOukn £ = (O, Y) - TOYKM MUHUMYMa 7151 QyHKIUU

Z; Z;/ 0,y)=0; z,(0Y) -ue CyIIECTBYET.

Ipumep 404. Z= X3; rouxkn Z=1(0,y) - KPUTUYCCKHE TOYKH IS
byHKIUH Z; Z;(O, Y)=0; Z;(O,Y)ZO; TOYKH (0, Y) - HE SBJISIOTCS

TOYKAMH JIOKAJIBHOTO SKCTpeMyMa uis byHkmmn Z .




Mpumep 40.5. Z=X"—Y°; touxa 2°=(0,0) - xpurhueckas s
dyuxman £ 2.(0, 0) =0; 2,(0,0)=0. Touxa (0,0) me sBnserca TouKoif

JIOKQJIBHOTO 3KCTPEMYMA.

Oupenenenne 40.3. Mycts X° =(X/, X],...,X’) - kpuTHueckass TouKa

ans dysxmua U=U(X,, X, , ..., X ) ¥ mycTs:

a—u(xo):O, i=12..,Nn.
OX.

i
Toraa X’ Ha3bIBaeTCA CTALMOHAPHON TOUKOM st QYHKIMH U .
Kputnueckne Touku s npumepos 40.1, 40.2, 40.4, 40.5 — craumonapHsie.

B npumepax 40.4, 40.5 cranroHapHbBIE TOUYKU HE SABJISIOTCS TOUKAMU SKCTPEMYyMa.
Teopema 40.2. (moctatouHoe ycinoBue HKcTpeMyma). llycTh QyHKIUS

Z=12(X,y) JABaXAbl HENpPepbIBHO-TU(PPEPEHIPyeMa B OKPECTHOCTH CBOCH

2 2

0°2 Z
craumonaproii touku (X,,Y,). Ilycts AZE(XO, Y,), B=@(XO, Y,),
0°z
C :y(xm yo)-

A B

B C C=AC—BZ.T0rz{a

A B
Paccmotpum matpuiy ( ] Y ONIPEACTUTED ‘

1) ecm A>0, AC—B?>0=(X,,Y,) - Touka JIOKaIbHOTO MUHHMYMa;

2) ecmn A<0, AC—B*>0=(X,,Y,) - Touka TOKaIbHOrO MAKCUMyMa;
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3) ecru AC—B? <0=>(X,,Y,) - He sBIseTCS TOYKOH JOKAIBHOTO
skcTpemymMma GyHKuu Z(X,Y).
JlokazaTenscTBo. 3amumeM Gopmyiy Telnopa 2-0ro mopsaka s

byHkiun Z(X,Y) B OKPECTHOCTH TOYKH (XO, yo) (cm. popmyiy 39.6), ¢ yueTom
yCJIOBI/IH (XO, Y,) = oy (XO, y,)=0 MOJTy4YUM:

Z(Xo + AX, Yo +Ay) — Z(Xo’ yo) +

+%[a (o Y +20 2 (0, o)Ay 20, yo)Ay2j+o(p2)=
1
=7(X,» Y,) JFE(A-AX2 +2B-AX- Ay +C - Ay? )+ 0(p?) rre

P =AX* + AY? Tiyers 0 #0 = AX wm Ay #0.
Ecmn AY #0 = Az =z(X, + AX, Y, + Ay) — 2(X,, Y,) =

_(Ay)’ AX Ax 2
== [A (ij +2B- Ay+CJ+O(,0):>

2

2 0

:—Af = (Ay)z A. (ij +2B- AX +C (,02 ) :
p2p Ay Ay P

Iycts, manpumep. A>0, AC — B*>0. Torma KBaapaTHBIA TPEXUJICH
At? + 2Bt +C ue nmeer peifcTBuTENBHBIX KOpPHEHd M €ro MHHHUMAaJbHOE

3nauenne (Bepimua mapadomnsr)>0=> npu mamsix P :AZ >0, 10 ecth TOuUKa

(Xo , yo) - TOYKA JIOKAJIBHOIO MUHUMYMa(MHHUMYM CTPOTHUIA).
IIpumep 40.6. HaiiTu 1oKaJIbHBIE SKCTPEMYMBI:
z=X"+y®+3xy.

1) HeoOxoaumoe ycaoBHE SKCTpEeMyMa:
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'=3x*+3y=0 y=—x’ .
z, =3y* +3x=0 X=—y

(0; 0); (-1,—1) - cranuoHApHBIE TOYKH.

2) JlocTaToyHOE YCIIOBHE KCTPEMyMa:

z;, =6x;2) =6y, z; =3.

(g 3:[6; 63yj'

0O 3)/0 3
Jiis Toukwm (0; 0): (3 O} ‘3 O‘ =—-9 < 0= B touke (0; 0) s3KkcTpeMyMa HET.
-6 3)|-6 3
Hus  Toukn (—L-1): X =27>0;, A=—6<0=TouKka
3 -6)|3 -6

(=1, —1) - Touka soxagpHOrO MakcuMyMma; z_ (-1,—-1)=1.

N3 nokazarensctBa Teopembl 40.2 BHIHO, YTO JOCTAaTOYHBIM YCJIOBUEM
CYLIECTBOBAHMS  JIOKAJIbHOIO MHUHUMYyMa SBIS€TCA  TpeOOBaHUE, UTOOBI
d?z>0, VAX, Ay, AX* + Ay* #0.  (d’z<0, VAX,Ay) - juid JOKaJbHOIO
MaKCUMyMa. AHAJIOTUYHBIE YCIIOBUSI BEPHBI U B ciiydyae QpyHkimu u 3-€x u 0oiee

nepeMeHHbIX. A UIMEHHO paccMmaTpuBaroT matpuity ['ecce( ['eccuan):

o’u ou o’u
XX oxox,  OXOX,
o’u o°u o’u
OX,0%  OX2  OX,0X, | M BBHIYMCISIOT BCE IVIABHBIE MHHODHI
o’u o°u o’u
oxox, oxox, o

MaTpulbl B CT&HHOHapHOﬁ TOYKCE:

M;, M/2,...M}"""". Ecium Bce OHHM MOJOKUTEIbHBl  (TIOJOKHUTEILHO

OmpeNieJIeHHas: MaTpulia), TO TOYKa OyAeT JIOKalbHbIM MHUHUMyMOM. Ecnu

M, <0, M;?>0,... (MHHOpPbl HEYETHOTO TIOPSIKA OTPHUIATEIBHBI, MHHOPHI
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YETHOI'O MOpPsJIKa — HOJIOKUTEIbHBI (OTPULIATENILHO ONpEeeIeHHAss MaTpUIa)), TO
TOYKa OYJET JIOKATbHBIM MaKCHMYMOM.

Ynpa:xxkuenue 40.1. Vccnenoath GyHKITHIO
u=(x+2)*+(y-1°%+(z-3)* +5 na skcTpemyM.

Ynpaxnenue 40.2. Kakue u3 MaTpull NOJOXHUTEIBHO, OTPULIATEIBHO

OIIPCACIICHBI:

-3 2) (3 3)
V12 —5’)[3 4}’3)

HpI/I HaXO0XICHHNHN HauOOJBIIETO W HAWMEHBIIETO 3HAYCHHS q)YHKIII/II/I

N P W
=

2
1.
4

z= f(X, y) Ha MHOXXECTBE HCIIOJIb3yeM TeopeMy Beliepmrpacca (Teopema 15.4).

Ecnu MHOECTBO 3aMKHYTO M OIpaHUYEHO, a PyHKUUs Z auddepeHuupyema, To
3TU 3HAYEHUs JOCTUTaIOTCS WIM B CTAalMOHAPHBIX TOYKAax, WIM HAa TpaHULE

MHO>KECTBA.
Ilpumep 40.7. Haiitu HauOoisiblllee M HaWMEHbIIEE 3HAUYCHUE (DYHKIIHUH
Z=X>+Yy® —4X -2y +1 Ha MHOKECTBE OIPAHUYEHHOM JIMHUAMU:

x=0, y=0, x+y=11

Ny
A\ll
1
X
O B
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z, =2x—-4=0 X =2 M.21)
Z; — 2y _ 2 — O y _ 1 . o\&s CTallMOHAapHadA TOYKaA, JIC)KKHT BHYTPHU
MHOKXECTBA.

Uccnenyem rpanuity:
1) OA: x=0,0<y<11,z=y*-2y+1
z,=2y-2=0, y=1 M, (0;1).
2)OB: y=0,0<x<11, z=x*-4x+1
Z, =2Xx—-4=0, x=2,M,(2;0).
3) AB:

y=11-x,0<x<1], z=x* +(11-x)* =4x-2(11-x) +1=x* + (11-x)* —2x - 21
Z, =2X—-2(11-x)—2=0, 4x-24=0,x=6; y=11-6=5, M,(6; 5) .

M, (11, 0); M, (0, 11); O(0,0) - YIiIOBBIE TOUKH MHOXKECTBA.
Z(M,) =2(2,1) =—4; z(M,) =2(0,1) =0; z(M,) = 2(2, 0) =—3;
z(M,) =z2(6, 5) = 28; z(M,) = z(11, 0) = 78; z(M,) = z(0, 11) =100;
2(0) = z(0, 0) =1.
Orser: Z,, =2(0,11)=100; z . =2(2,1) =—4.
[Tpu HaxOKIeHUH 3HAYCHUH QYHKIMKU Z = Z(X, Y) Ha I'paHUIlC MHOXKECTBA B

npumepe 40.7 mnepemMeHHble X M )  CBS3BIBAINCH  JIONOJHUTEIbHBIMU
ycIoBUSMU(YpaBHEHUSIMU CBSI3M), 33aI0IMMHU T'PaHUIly MHOXKeCTBa. Takoro pona
3a/1a4M HA3bIBAIOTCSA 3aa4aMU yCIIOBHOT'O IKCTPEMYMA.

3anaya HaXOXKACHUS SKCTpeMyMa PYHKIIUU

u=Ff(X,X,,....X,) (40.2)

o (X,..., X)=0
IIPH YCITOBUSX C : (40.3)
. (X,..., X)=0

Ha3bIBACTCsA 3azlaqel71 YCJIIOBHOT'O 3KCTpEMYyMa.
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Ipumvep 40.8. Haiitu ycnoBHbIA SKcTpemMyM OGyHKUMH Z =X’ + Y’ mOpH
ycimoBuu X+ Yy —1=0.

Pemenue. Y3 ypaBHEHHS CBA3U BHIPA3UM .

y=1-X; z=2(X,1-X)=x* + 1—-X)? =2x* - 2x +1.

d 1 1
—Z2(X,1-X)=4x—-2=0, x=—; y=1-x=—.
dx ( ) 2 y 2

Hcnons3yem pocratounbie yclnoBus skctpeMmyma( Teopema 4 maparpad 15):

Z'=4x-2; 4x—-2=0; x=1/2

z — +

-[\_}||—h

z T~ _—

11 .
Touka (—,— - YCTIOBHBIA JIOKQJBbHBIH MHUHUMYM (QYHKIIUU

2 2

Z=Xx*+ Yy’ mpu ycnoeun X+Yy—1=0.
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PaccMoTpuM 3a1ady HaxokIeHUS YCIOBHOTO dKcTpemyMa (40.2) — (40.3).

Omnpenenenue 40.4. dynkuusa Bujga:
L(X, s Xy een Xy Ay ey A) = (X X500 X))+ 24,0, (X X, 000 X,) (40.4)
j=L

Ha3piBaeTcsl (yHkuumen Jlarpanxka, a mepeMeHHble A ,..., A - MHOXHUTEIIMU
Jlarpanxa.

[Tycte ¢ynkumum u= f(Xx,X,,...,X ) H# (pj(Xl, X, 000X ) J=12,...,m
BBl HEmpepbIBHO-mU(GepeHmpyemMbie. PaccMoTpuM cTaliMoHapHBIE TOYKH
bynkuuu Jlarpanxka:

oL

a——f (X, Xy ... )+Zﬂ, (x1 XX )=0, i=1, . . .,n
X|
2
P o (40.5)
6/1 =0 (%, X5 %)=0, j=1, . . ., m
Ecmm a,=(a’,a,,..,a ) - TOYKa YCIOBHOTO SKCTpEMyMa JUIi 3a/a4u

(40.2) — (40.3), To ee KOOpPAMHATHI HEOOXOJWMO, NMPU HEKOTOPBIX 3HAYCHUSIX

2,2, ..., A, 6ynyr pemennem cuctemsl (40.5).

[Ipu 3TOM HY>KHO MPEANOIOKUTD €I, YTO PAHT MATPUILIbI SIKOOHU:

0P, (o OP; (o
—(a C a
ox (@) ox. (@)
. paBeH m, (cm.[1]).
agpm 0 agpm 0
—I(a ... —(a
(@) @)

Haiins Touxy a ,=(a;, a;,...,a’ ), uccaenyior d°L(a,). A mmenHo, ecin:
d’L(a,) >0= a, - TouKa JIOKATLHOrO MUHUMYMA. (40.6)
d’L(a,) <0= a, - TouKa JOKAILHOIO MaKCUMyMa. (40.7)

(40.6) u (40.7) — mocratouyHble ycioBUs dKcTpemyma. [Ipu 3TOM Ha mepemMeHHbIe
dx,, dx,,...,dx B d L HaKIabIBAIOT JONOIHUTEILHBIE YCIOBUSL:
m

do,(a,) Z (a) dx. =0, j=1,. (40.8)

i-1
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Ipumep 40.9. Haiitu ycnoBHbI »KcTpeMyM (QyHKIMH U=X-Yy mpu
ycioBun X+ Yy =0.

Pemenne. ®ynkuunsa Jlarpanxa:

L(X, ¥, A)=xy + A(X+Y).

1) Heobxomumoe yciosue (hopmyna (40.5)):

%:y+/1:0:> y=-4
OX

%:x+/1:0:>x:—i

X+y=0=-21=0,41=0, x=0, y=0, a, (0;0).
2) Jocratounsle ycnosus. Haiizem d L.
2 2 2
0 I;:O, 0 IZ_:O oL =1.
OX oy OXoy
d’L(a,) =2dxdy . ITo ycnosusm (40.8):

de =dx+dy =0; dx =—dy, nostomy

d’L=-2dy’ <0= a, (0; 0) TouKa yCIOBHOTO JOKAILHOTO MaKCUMyMa.

Yupa:xkaenue 40.3. Haiitn ycnoBHBIA dKCTpeMyM QYHKIUH U=X-Y Tpu

ycinoBun X — Y =0.

Ipumep 40.10. Haiitu ycnoBHbIi 3KcTpeMyM (yHKIMH U=2X+Y 1pH
ycnoeun X + Yy’ =0,

Pemenune. ®ynkuus Jlarpanxka:

L(X, Y, A)=2x+y+A(X* +y?-1).

1) Heobxoaumoe ycioBue:

a—L:2+21x:0:>x=—£

OX A

%:1+2/1y=0:>y:—i

oy 24

x2+y2—1:0:>i2+ 12:1, i:iﬁ
A° 4 2




A —ﬁja(—i —ij

2 U V5 4B

2 V5 V5 )
2) Jlocrarounsle ycnosus. Haiinem d’L .
2 2 2

0 L:2/1, 0 I;:Zﬂ., oL =0.

ox’ oy OXOY

d*L=2Adx> + 2Ady* = 2A(dx* + dy?)

d’L(a,) >0=> a, - TouKa yCIOBHOTO JIOKAJILHOTO MUHUMyMa
d’L(a,)<0= a, - ToYKa yCIOBHOTO JOKAILHOTO MaKCUMyMa.
Yupaxuenue 40.4. 1) u =3x+ 4y — max(min) mpu ycnosun X* + y* = 25.

2) u=3x+ 4y — max(min) mpu ycnosun (X —3)* +y* =25,

3apanus k § 40 .

40.1. HaiiTi noKajbHbIE SKCTPEMYMBI (DYHKITHH

1) z=(x-9)* +(y +4)*, 2) z=x*—-4xy +3y’ —6x+8y+10,

3) z=X’-56xy* +21x—4y, 4) z=x"-2x>+4xy+y*-2y?,

5) z=e* (X2 +2y?), 6) Z=M.

40.2. Haiftu ycnOBHBIM 3KCTpeMyM (YHKIMH TPH JAaHHOM YypaBHEHUU
CBSI3H.

1) z=6—-4x -3y npu x° + 2y’ =12.

2) z=x*—y’ npu Xx+3y—-6=0.

3) z=x*+Yy? npu Xx—-6y+12=0.

40.3. Haiftu HamOosblliee ¥ HaMMEHbIIEe 3HAYCHUS] (PYHKIUU B 3aJaHHOU
obnactu D, orpaHn4eHHOMN JTUHUSMU.

1) z=x*+y>—xy—-3x+3y+7,D:x=0,y=0, x—y=6.
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2) =Xy’ +4xy+4x—-8,D:x=-4, x=4, y=-5,y=0.
3)z=x"+xy-1, D:y=4x*-4,y=0.

4) z=xy* D:x*+y*<1.

5) 2=4-2x"—y>, D: y=0, y=+1-X>.

OtBernr §40.

40.1.1) M,(9, 4) — Touka JTOKaIbHOTO MUHUMYMa, Z . =0.

2) HET IKCTpEMyMa.
3) sKcTpeMyMa Her.
4) skcTpeMyMa Her.

5) O(0, 0)— Touka nokanpHOrO MUHHMYMa, Z . =0.

6) M, (2, —2) — TouKa JIOKaJTBHOIO MaKCUMyMa, Z_ =3,

40.2. 1) A(@ i] TOYKa YCJIIOBHOTO MUHHUMYMa, B(— % — %j

TOYKa YCJIOBHOI'O MaKCMMYyMa.

39
2) 22 TOYKa YCJIOBHOI'O MUHUMYMa.

3) A(E —7—J—T0q1<a CJIOBHOTO MHHHUMYMA
37’ 37 Y yma.
203.1) 2. —2(6,0)=2(0,6)=26,2. =17 0->|= Z(E, oj _19
) 2 2 4
2)z, . =24-5=28,2, =2(-4, -5 =-
32, ~2 _1,_3j:§, (1%@
2 4 ’ 3 9 27

4)2 zzi zzzi_gzi
V3TV 3 J3' V3) 33



5)z =2(0,00=4,z_ =2(-10)=2z(,0)=2.

Hauob Haum

§ 41.IlpumeHeHue B 3a1a4aX IKOHOMHUKH.

PaccmoTtpuMm nipousBocTBeHHYIO dyHKIH0 Z = f (X, Y), KoTOpas BeIpakaet

3aBHCHUMOCTh 00beMa MpPOU3BOACTBA Z OT (PaKTOpPOB MPOM3BOJACTBA X U ). B
YaCTHOCTH, TakoBOM  sBisgerca  (Qynkuus KoGb6a-Idyrmaca Y = AK“L/,
MoKa3bIBarolas 00beM BBHIyCKa MpoAyKuumu Y Tpu 3arparax Kanutana K u
TpynoBbiXx  pecypcoB L. ITapamerp A>0 oToOpaxkaeT NpOM3BOAUTEIHHOCTD
KOHKPETHO B34TOM TEXHOJIOTUH, ¢, [ - TTOKa3aTesd MPOU3BOICTBEHHONU (QYHKIIUU
O<La+ <)),

3Has ¢ynkuuto Z= (X, y), MOXHO HaWTH pa3IMYHBIC SKOHOMUYCCKHE
XapaKTEPUCTUKHU.

1) TlpenenbHas MPOU3BOIUTEIIBHOCTH (PAKTOPOB MPOMU3BOJICTBA:
oz oz
= o, = 5

2) TlpeaenbHast HOpMa 3aMEIIECHHS IBYX (haKTOPOB MPOU3BOJICTRA!

)

) .
n,=-—, N, =——", e N - mpejenbHas HOpMa 3aMmemieHus (aKkTopa

X y

MPOU3BOJICTBA X (HAKTOPOM TPOU3BOJICTBA ; N,

_ - [IpeJesIbHasi HopMa 3aMellEeHUs
(dhaxTopa MPOU3BOACTBA V (PAKTOPOM MPOU3BOJICTBA X.

3)  YacTHblii KOA(POHUIMEHT 3JaCTUYHOCTH BBIMYCKA MNPOAYKIIMHA TI0
oTpeieieHHOMY (aKTopy:

EX(Z):Q:EZQ.X’ Ey(z):g:izg.l’ rIe EX(Z), E(Z) -
X X X z Yy oy z y

AIIACTUYHOCTH O0BbEMa TPOU3BOACTBA OTHOCUTEIBHO (AKTOpPOB X U Y

COOTBCTCTBCHHO.
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Koadounuent snactuyHOCTH NPUOIMIKEHHO IOKA3bIBA€T, HAa CKOJBKO
IPOIEHTOB M3MEHUTCA O00BEM MPOM3BOJACTBA MPH HU3MEHEHHH OJHOTO (pakTopa
IPOM3BOACTBA Ha 1% C y4eToM HEM3MEHHOCTHU APYroro gakropa.

ITpumep 41.1. NmMeercs npousBoacTBeHHas GyHKIuUs Z =4X” + Xy — y°, rje

X — 3aTparhl XMBOTO TpPyJa, y — 3aTpaThl OBEMISCTBICHHOTO Tpyaa. Haitmem
KO3 ULIMEHTHI 3JTACTUYHOCTH

g:8x+y, g=X—2y.OTCIOILaI/IMeeM
OX oy

x oL _ X(8x+Y) ,E(Z)=X- y(x—2y)

oz
E.(2)= T A2 2 N Av? g2
Z OX A4AX“+xy-—-y Z oy AX +xy-—-y

Beraucnum  3navenns E (z) m E (z) nmpn x=3, y=1. E (2)=2,
E,(2)~0,03.

CrnenoBaTenbHO, C YBEJIMYEHHMEM 3aTparT »XUBOTO Tpyaa Ha 3% o0beM
IIPOU3BOJICTBA BO3pacTaeT Ha 2%, a C yBEIMYEHHEM 3aTpaT OBEIIECTBICHHOTO
Tpyaa Ha 1% o0bem npousBojcTBa yBeauuutcs Ha 0, 03%.

Haiinem npenenbHy0 TpOU3BOAUTEILHOCTH (haKTOPOB:

4 Z
W, = 2— =8X+Y, o, = a =X—-2y, mnomydyaeM @, =25 - TpeaeibHas
X

IIPOU3BOAUTCIIBHOCTD TpyAad, @ =1-m €AcJIbHasa (pOHAO0O0TAa4a.
? y

Breraucnum MIpCaACIbHBIC HOPMbI 3aMCIICHU A

w
=Y = _i =-0,04, n,=- O _ -25. Takum obOpazom, npu

n
Y w, 25 @,

YBEIIMYEHUH 3aTPaT OBEUIECTBICHHOTO TpyJa Ha | eAuHUIly 3aTpaThl >KUBOIO
TpyJa MOXXHO YMEHBIIUTh Ha 25 enunull. 1 Ha000pOT, MpU yBETUYEHUU 3aTpat
JKUBOTO TpyJa Ha | enuHuUIly 3aTpaThl OBEHIECTBICHHOTO TpPyJa MOXKHO
ymeHbIuTh Ha 0, 04. I1pu 5TOM 00BEM TPOU3BOACTBA OCTAHETCS HEU3MEHHBIM.

Paccmotpum ¢yskmmio Ko66a-Ayrnaca Y =y(K, L), rne Y — croumocTtb

BbIITyCKaeMo# mpoaykuuu, L — 3atparsl Tpyna, K — o0beM MpPOU3BOACTBEHHBIX

dboumoB. Torma
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v =k + 2Ly dK Y/ L
oK oL

rae Y, - mpezesbHas MPOU3BOAUTEIBHOCTD TPy, Y, - mpeaenbHas (OHI00TAAYA.
CrienoBarenso, Y,AK - cTOUMOCTH 100aBOYHOI MPOIYKIUH C MCIIOJIB30BaHUEM
no6aBouHoro oovema ¢onmos, Y'AL - cromMocTs 10OaBOYHOW MPOIYKLIUH TPU

100aBOYHBIX 3aTpaTax TPya.

Ipumep 41.2. Ilycts npousBojcTBeHHAss (QyHKIMA ecTh GpyHKIMsI Kobba-
Hyrmaca Y = AK“L’, tme Y - 00BEM BBITYCKAEMOM npoaykuuu. Ha
npou3BojictBe umeerca Bcero 1000 enuHUI TPYOOBBIX PECYPCOB, OCHOBHBIE
dboHIbI OlleHUBaIOTCS B 1 MIIH. JieH. €. | eauHUIa TPYJIOBBIX PECYPCOB 32 MECSII]
naet npoaykuuu Ha 100 nen.en. Ecny yBeNIWUYUTH BBIMYCK MPOAYKUUU HA 2%, TO
HaJ10 Oynet yBenuuuTh GPoH bl Ha 5% wim 3aTpaTsl Tpyaa Ha 10%.

Haiinem snactuynocTh Beimycka E, (Y) mo ¢ongam u snactuanocts E (Y)

0 TPYAy:
K oY 2%
E = =g=-—=0,4
<) Y oK 5%
L oY 2%
E Y = — = i 20,2.
() Y oL P 10%

Torma mmeem: Y = AK™* . L”?. Haiinem kodpduuuent 4. Ipu K=1 muu.=10° u
L =1000 Bemyck npoxykiuu coctaput Y =100-1000=10°. Orcrona noiaydaem

10° = A(10°)** -1000"?, A=100.

[IpoussoacTBennas Gpynkius umeer ua Y =100- K** . L°2,

[TpenenpHast MPOU3BOAUTEIHHOCTE:

w, =Y/ =20K*" . L*® =20-(10°)** - (10°)°* =20.

Cpennss ¢hoHg00TIAYA!

5
— =15 =01
[IpenenvHas ¢ponmooTaaya:

w, =Y, = 2—1 = 40K °° - L°? =40 (10°)°° - (10°)* = % =0,04.
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IIpenenpHbIe HOPMBI 3aMEILEHUS TPYAA KAIUTAIOM U KallUTAJIa TPYIOM:

n, === 99%_ 4000 0 =2 __ 20 5

e 20 o, 0,04

L

Ilycts X, X,, ..., X - KOJIMYECTBO IIPOU3BOAMMBIX M BUAOB IPOAYKIUH, &

m

UX LeHbl - P, P,, ..., P, COOTBETCTBEHHO. 3aTpaThl HA POU3BOACTBO STHX BUJIOB
NpOIyKINH 3anatoTes pynkuuen uznaepxek C=C(X, X,,...,X ).
Torma GyHKIMS TPUOBLTA UMEET BHT
MM=TI (X, X,, .., X )=PX + P,X, +...+ p. X —C(X, X,,...,X ). (41.1)
MakcumMyM MpUOBLIA OYIET paBeH JIOKaJIbHOMY SKCTpeMymy (yHkruu I1

npu X, >0 (i =1, m). CnexoBarensHO, MOJTy4aeM CHCTEMY ypaBHEHUH

p. _B i, (41.2)

Cucrema ypaBHeHu# (41.2) peanuszyeT M3BECTHOE NPABUIIO SKOHOMHUKH:
npenesibHasg CTOMMOCTh(1IEHA) MPOAYKIMU paBHA NpPENETbHBIM H3JEpKKaM Ha
MIPOU3BOACTBO 3TOU MPOIYKIIUH.

IIpumep 41.3. [lycts mpou3BoaAUTCS JBa BUA MPOAYKINUU B KOJTMYECTBE X U

y. VI3BecTHBI IIeHbI OJHOM enMHUIBl npoayKuuun P, =32 u P, =24 neH. en.
3 2 2
cooTBeTcTBeHHO. DyHKIMsa 3atpar wumeer Bua C= 5 X°+2xy+Yy°. Torma
PUOBLITH BRIpaXKaeTCsl GYHKIIMEH BYX MMEPEMEHHBIX
3 2 2

H(x,y):32x+24y—§x —2Xy —y°.

JIJ1st HaX 0K ICHUSI SKCTpeMyMa HeOOXOAMMO PEIINTh CHCTEMY YPaBHCHUI:

oIl oIl

OX oy

[Tomygaem touky (X,; Y,)=(8; 4). Ilockombky
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o

2

2 2
o'l :_2,5_?:_2, A=AC-B?=6-4=2>0, 10
OX3y oy

HalijieHHas Touka (8; 4) sABIsSETCA TOYKOM MakCUMyMa (QYHKIIMH TPUOBLIH,

A =-3<0, B=

koTopsli paBeH Il =176 neH. en.

3ananus k § 41 .

41.1. ins mpou3BOACTBEHHBIX QyHKImMiA Z(X,Y) ompenemure E (z) u E, (2)
IpHY 33JaHHBIX 3HAYECHUSIX X H V'

1) z=6x*+2xy +3y?, x=1, y=2,

2) z=x*+2xy* +5, x=2, y=1,

3) z:2x3y2+ﬁ+6, x=1 y=1,
y

4) z:2x2y—6—)2(—3, x=1 y=3,
y

5) z=In(x* +y?), x=2, y=2.

41.2. Ilycte mpousBoacTBeHHas GyHKIUA ecTh GyHkius Ko6ba - [yrmaca.
YroObl YBEJIMYUTH BBIMYCK MPOAYKIMU Ha a%, HAIO yBeIHYUTh QoHABI Ha D%
WIN 3aTpaThl Tpyaa Ha ¢%. B Hacrosiiee BpemMs elMHUIIA TPYIOBbIX PECYPCOB 3a
MecCSI] TaeT MPOIYKIMU Ha M NeH. el., a BCero TPYIOBBIX pecypcoB L emwnmiI.
OcHoBHble (oHAbl oueHuBawTcd B K jaeH.eq. CocTaBUTh NMPOU3BOICTBEHHYIO
bynkuuto. HaliTh npenenbHyr0 NPOU3BOAUTENBHOCTh TpyAa, CPEIHIOI H
npenenbHyo Gonnooraaun. OnpeaenuTs MpeneabHble HOPMbI 3aMEIIeHUs Tpyaa
KaluTaJIOM ¥ KaluTaja TPYIOM.

1) a=2, b=5,c=6, K=10", L=10000, M =10’

2) a=1, b=5c=4, K=10°, L=1000, M =10’

3)a=3, b=6,c=9, K=10° L=1024, M =10°

4)a=2, b=2c=4, K=10", L=625 M =10’
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5) a=1 b=2,¢c=3, K=10°, L=1000, M =10".

41.3. Ha mpeanpusiTu OpOM3BOAAT JIBa BHJa TOBapOB, IMPUYEM TOBAP
NEepPBOT0 BUA PEATU3yIOT MO IIeHe 8 JIeH. eI., TOBap BTOPOro Buja — 1o mexne 10
JIeH. e7l. 3arpaThl Ha MPOU3BOJACTBO 3TUX TOBAPOB OMHUCHIBAIOTCA (GYHKIMEH
C =X’ +xy + y°. IIpu Kakux o0beMax x U y IPUObLIL OYAET MAKCUMAJILHON?

41.4. Hexortopas ¢gupma MpOU3BOIUT JBAa BHAA TOBAPOB M MPOJAAET UX IO
pbiHouHOM 11eHe 400 u 300 neH. ea. COOTBETCTBEHHO. 3aTpaThl Ha MPOU3BOJICTBO
5THX TOBapoB omuceBaroTcs Gynxuuein C(X, y) =2x* +2xy +3y?, rae x — 00beM
BBIITYCKa TOBapa MepBOro BUJA, ¥ — 00bEM BBIIyCKa TOBapa BToporo Buua. llpu
KakuxX oObeMax BbIIIyCKa TOBAapOB IEPBOTO M BTOPOrO BUJOB NPHUOBUIL Oyner
MaKCHUMAJIbHOM?

41.5. Ilens! Ha aBa BHUJIa TOBAapOB paBHbI coOoTBETCTBEHHO 40 1 30 neH. en.
Omnpenenure, Npy KAKMX KOJIMYECTBAX X U Y MPOJAX 3TUX TOBAPOB MPUObLIb Oy €T

MakcumanbHOW.  Ecam  ¢QyHKumMs ~— oOmmMX — HM3AEpKEK  MUMEET  BHJI:
3 2 2
C(x, y):Ex + 2Xy +3y°.
41.6. dupma mMeeT aBa Mara3uHa, U3JEPKKH B KOTOPBIX OIMpPENEISIOTCS

dynkmmsimu C (X) u C,(Y) COOTBETCTBEHHO, I'ie X U ) — 00BEMBI IIPOIaBAEMOid

npoaykiuu. OOIMA Cmpoc Ha TOBApPHI OMPENESETCS IEHOW p 3a CAUHHILY

NPOAYKIIUH, 3aBUCAIICH OT 00beMa BBIMYCKACMON MPOAYKIUH Z=X+Yy W
3amaercs ¢ynkuuedr z= f(p). Paccuuraiite onTHManbHbBI 00BEM peaTH3aIMH
NPOAYKIIMH, ONTUMAIBHYIO IIEHY B II€JIOM M paclpeeieHne MPOU3BOACTBEHHOM
POrPaMMBbI TI0 Mara3uHaMm, eCIIu:

1) C,(x)=x*+2x+100, C,(y)=y* +3y+110, z=5000-10p;

2) C,(x)=x*+6x+300, C,(y)=y*+24y +600, z=700-4p;

3) C,(x)=x*+34x+800, C,(y)=y*+20y+700, z=800-2p.

OtBernr §41.
41.1.1) E (2)=0,73; E (2) =0,63;
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2) E (2) =165; E (2)~0,47;

3) E,(2)=091; E (2)=0;

4) E,(z2)~4,86; E, (2) =314,

5) E.(z)=In"8; E (z)~In"8.

41.2. 1) IlpenmenbHas NPOU3BOAUTENBHOCTh ), ~333333,33; cpenHss
donnoornaya K =10; npenenvHast (oHgoOTHAYa @, =4; HpeAeIbHbIE HOPMBI
3aMeIICHISI Tpyaa KaIruTaaoM U KaruTana TPyAOM
n,==-12-10",n, ==-8,33-10° ;

2) @, =2500000; K =10; o, =2; n, ==-8-10"°,n, ==-125-10* ;

3) o, =§-108; K =1024; w, ~34133; n, ==-512-10°,n, ==—625.10";

4) a, :5106, K:0,625, Wy zO,Bl’ nLK ::_625'10_4;n|<|_ —

5) o, :2-107; K=10; o, #333; n, =5-10",n,, ==2-10°.

41.3. X,=2; y,=4. IIpubsuib cocTaButT 28 neH.€.
41.4. x=90, y=20, z_ =21000zeH.ex.

41.5. x=10,y=5,z_ =275neH.ex.

41.6 1) z=416, p=458, x=208,3, y=307,8.

2) z=151, p=147,25, x=80, y="71.

3) z=186,5, p=306,75, x=89,75, y=96,75.
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